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Αθήνα, σήµερα στις 22 Απριλίου 2013, ηµέρα Δευτέρα και ώρα
18.03’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βουλευτη-
ρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την προεδρία
του Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΧΡΗΣΤΟΥ ΜΑΡΚΟΓΙΑΝΝΑΚΗ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κυρίες και κύ-
ριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 19-4-2013
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΡΞΘ’ συνεδριάσεώς του, της Παρα-
σκευής 19 Απριλίου 2013, σε ό,τι αφορά στην ψήφιση στο
σύνολο της πρότασης του Προέδρου της Βουλής: «Για την τρο-
ποποίηση διατάξεων του Κανονισµού της Βουλής (Μέρος Β’,
ΦΕΚ 51 Α’/10.04.1997), όπως ισχύει»)

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο αναφορών
και ερωτήσεων της Τρίτης 23 Απριλίου 2013.

Α. ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 8241/8-3-2013 ερώτηση του Βουλευτή Επικρα-
τείας της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ιωάννη Μιχελάκη προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την περικοπή των συντάξεων
που απονέµονται στις οικογένειες των πεσόντων των τριών
Όπλων των Ενόπλων Δυνάµεων.

2. Η µε αριθµό 6631/1-2-2013 ερώτηση του Βουλευτή Μεσση-
νίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς–Ενωτικό Κοι-
νωνικό Μέτωπο κ. Αθανασίου Πετράκου προς τον Υπουργό
Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε τη
χορήγηση επιδόµατος ανεργίας για τους ελεύθερους επαγγελ-
µατίες µε ασφάλιση ΟΓΑ. 

3. Η µε αριθµό 5285/19-12-2012 ερώτηση του Βουλευτή Ηρα-
κλείου του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Βασιλείου
Κεγκέρογλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε τη θε-
σµοθέτηση της δυνατότητας να χορηγούν οι τράπεζες µπλοκ εγ-
γυηµένων επιταγών.

4. Η µε αριθµό 6379/28-1-2013 ερώτηση του Βουλευτή Επικρα-
τείας των Ανεξάρτητων Ελλήνων κ. Τέρενς Σπένσερ-Νικολάου
Κουίκ προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την πιστότητα
των στατιστικών στοιχείων για το χρέος και το έλλειµµα του
έτους 2009.

5. Η µε αριθµό 3109/1-3-2013 αναφορά της Βουλευτού Β’�
Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου – Χρυσή Αυγή κ. Ελένης Ζαρού-
λια προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού
και Αθλητισµού, σχετικά µε τα αρχαιολογικά ευρήµατα που απο-
καλύφθηκαν µε την ανασκαφή στο σταθµό του µετρό Εγνατίας
και Βενιζέλου στη Θεσσαλονίκη.

6. Η µε αριθµό 1268/4-9-2012 ερώτηση του Βουλευτή Ευβοίας
της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Δηµητρίου Αναγνωστάκη προς

τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την υλοποίηση µέρους της
συµφωνηθείσης επενδυτικής δραστηριότητας της «SIEMENS»
στην Ελλάδα, στις εγκαταστάσεις της εταιρείας «ΕΒΙΟΠ -
ΤΕΜΠΟ Α.Ε.» στην Εύβοια.

7. Η µε αριθµό 8343/12-3-2013 ερώτηση του Βουλευτή Λαρί-
σης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Γεωργίου Λαµ-
προύλη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την επίλυση των
προβληµάτων λειτουργίας των Νοσοκοµείων και Κέντρων Υγείας
του Νοµού Λασιθίου.

Β. ΑΝΑΦΟΡΕΣ-ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 5 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 7466/652/20-2-2013 ερώτηση και αίτηση κατά-
θεσης εγγράφων του Βουλευτή Α’� Αθηνών της Νέας Δηµοκρα-
τίας κ. Νικήτα Κακλαµάνη προς τον Υπουργό Εργασίας, Κοινω-
νικής Ασφάλισης και Πρόνοιας, σχετικά µε την παραχώρηση χρή-
σης ακινήτου στη ΜΚΟ «ΚΛΙΜΑΚΑ» από το Δήµο Αθηναίων για την
υλοποίηση του προγράµµατος «Πλήρης ενσωµάτωση του συνό-
λου του ανθρωπίνου δυναµικού σε µια κοινωνία ίσων ευκαιριών»
του Υπουργείου Εργασίας, Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας.

2. Η µε αριθµό 2755/10-10-2012 ερώτηση του Βουλευτή Μα-
γνησίας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς–Ενωτικό
Κοινωνικό Μέτωπο κ. Αλέξανδρου Μεϊκόπουλου προς τον
Υπουργό Υγείας, σχετικά µε την επίλυση των προβληµάτων λει-
τουργίας των Κέντρων Υγείας του Νοµού Μαγνησίας.

3. Η µε αριθµό 3672/1-11-2012 ερώτηση του Ανεξάρτητου
Βουλευτή Ευβοίας κ. Κωνσταντίνου Μαρκόπουλου προς τον
Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε την ιδιωτικοποίηση της εται-
ρείας «ΛΑΡΚΟ».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εισερχόµαστε στη συζήτηση
των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Πρώτη θα συζητηθεί η τρίτη µε αριθµό 1341/16-4-2013 επί-
καιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου του Βουλευτή Α’ Θεσσαλονίκης
του Λαϊκού Συνδέσµου-Χρυσή Αυγή κ. Αντωνίου Γρέγου προς
τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, σχετικά µε την κατάργηση των µη-
χανοκίνητων και τεθωρακισµένων δυνάµεων από τις παρελάσεις.

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για δύο λεπτά.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΓΡΕΓΟΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Επ’ ευκαιρία του εορτασµού της Εθνικής µας Επετείου της

25ης Μαρτίου, επανέρχεται στην επικαιρότητα το θέµα της κα-
τάργησης των µηχανοκίνητων και τεθωρακισµένων τµηµάτων
στις παρελάσεις. 

Ο σηµερινός Πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ και τότε Υπουργός, ο
οποίος απ’ ό,τι αποδείχτηκε ήταν παντελώς άσχετος µε το
Στρατό, διότι και δεν υπηρέτησε τη θητεία του –υπηρέτησε ως

Π Ρ Α Κ Τ Ι Κ Α  Β Ο Υ Λ Η Σ

ΙΕ’ ΠΕΡΙΟΔΟΣ
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γραφιάς και εξαγόρασε και τµήµα της θητείας του- αλλά και ως
Υπουργός Οικονοµικών και πάλι άσχετος αποδείχτηκε, µε µόνο
κριτήριο τα οικονοµικά δεδοµένα, προχώρησε στην κατάργηση
των µηχανοκίνητων και τεθωρακισµένων τµηµάτων από τις πα-
ρελάσεις. 

Ωστόσο, για εµάς είναι παρά πολύ σηµαντικό και επανερχόµα-
στε σ’ αυτό το θέµα, γιατί οι παρελάσεις είναι ένδειξη σεβασµού
και τιµής όλων αυτών που έχυσαν το αίµα τους, προκειµένου να
ζούµε σήµερα ελεύθεροι. Πρέπει να τονίσουµε ότι οι παρελά-
σεις, µε όλα τα τµήµατα συµµετέχοντα, πρέπει να έχουν σαν
κύριο θέµα να τονώσουν το εθνικό φρόνηµα και να φέρουν κοντά
τους πολίτες και τα ένστολα τµήµατα. 

Η όλη ενέργεια πιστεύουµε ότι αποβλέπει στην υποβάθµιση
του στρατεύµατος και στην περαιτέρω διάρρηξη των δεσµών
ανάµεσα στην κοινωνία και στο ένστολο τµήµα. Υπενθυµίζουµε,
βεβαίως, ότι χώρες όπως η Ρωσία και η Γαλλία συνεχίζουν ακόµη
και σήµερα να πραγµατοποιούν µεγαλειώδεις παρελάσεις.

Επίσης, η ανωτέρω απόφαση δίνει τροφή σε γνωστούς ανθελ-
ληνικούς κύκλους που ζητούν εδώ και χρόνια την κατάργηση των
παρελάσεων, των πεζοπόρων τµηµάτων ή ακόµα και των µαθη-
τικών παρελάσεων. Θα πρέπει να ξέρετε –και φυσικά το ασπάζε-
στε και εσείς- ότι ο λαός πηγαίνει στις παρελάσεις, προκειµένου
να τονωθεί το εθνικό φρόνηµα, οι δε γονείς για να καµαρώσουν
τα παιδιά τους που παρελαύνουν, είτε ως στρατιώτες είτε ως µα-
θητές.

Εν όψει των ανωτέρω, σας ρωτάµε, κύριε Υπουργέ –και ειδικά
εσείς ως πρώην στρατιωτικός- αν ασπάζεστε το σκεπτικό µε το
οποίο οδηγηθήκαµε στην κατάργηση της παρέλασης των µηχα-
νοκίνητων τµηµάτων και αν προτίθεστε να την επαναφέρετε.
Ποιο είναι τελικά το απαγορευτικό κόστος για την παρέλαση των
τεθωρακισµένων τµηµάτων; Υπάρχει ποτέ περίπτωση, επικαλού-
µενος οικονοµικούς ή άλλους λόγους, να προχωρήσετε στην κα-
τάργηση των παρελάσεων γενικότερα;

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Το λόγο έχει ο

Υφυπουργός κ. Παναγιώτης Καράµπελας.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κατ’ αρχάς θέλω να δηλώσω κα-

τηγορηµατικά ότι δεν υφίσταται κανένα απολύτως ζήτηµα κατάρ-
γησης των παρελάσεων µε τη συµµετοχή στρατιωτικών τµηµά-
των. Οι παρελάσεις των Ενόπλων Δυνάµεων της χώρας θα συνε-
χίσουν να εκτελούνται σε κάθε πρόσφορη περίπτωση, ενισχύον-
τας την αυτοπεποίθηση του ελληνικού λαού µε την προβολή της
µαχητικής τους ισχύος ως µοναδικού σχεδόν ένοπλου παράγον-
τος προστασίας και αποτροπής. 

Οι Ένοπλες Δυνάµεις θα συνεχίσουν, µέσω των παρελάσεων
του προσωπικού τους, να αποτίουν φόρο τιµής στους πεσόντες
και να ανακαλούν ιστορικές µνήµες στη συνείδηση του ελληνικού
λαού για σπουδαία γεγονότα της πατρίδας µας. 

Η απόφαση για την περικοπή συµµετοχής µηχανοκίνητων τµη-
µάτων στις στρατιωτικές παρελάσεις ελήφθη για λόγους οικονο-
µικούς, για λόγους επιχειρησιακούς αλλά και περιβαλλοντολο-
γικούς. Επιτρέψτε µου δι’ ολίγων να αναλύσω τους παράγοντες
αυτούς. 

Τα µέσα, κατά το πλείστον βαρέα άρµατα και πυροβόλα, µε-
τακινούνται από µονάδες της βορείου Ελλάδος, στην Αθήνα και
τη Θεσσαλονίκη. Το κόστος δεν είναι καθόλου ευκαταφρόνητο.
Η µετακίνηση αυτή, η διεξαγωγή των παρελάσεων και η επι-
στροφή στις µονάδες απαιτεί µία χρονική διάρκεια της τάξης των
δεκαπέντε έως είκοσι ηµερών κατά την οποία τα µέσα αυτά
απουσιάζουν από τις µονάδες. Συνεπώς έχουµε ένα σηµαντικό
επιχειρησιακό λόγο.

Από πλευράς κόστους, θα αναφέρω ότι οι τελευταίες παρελά-
σεις του 2009 στην Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη, που και αυτές
έγιναν µε µειωµένη συµµετοχή µηχανοκίνητων µέσων, στοίχισαν
για τον Ελληνικό Στρατό περίπου 1.270.000 ευρώ. Το κόστος για
το Πολεµικό Ναυτικό ήταν µηδενικό, γιατί δεν συµµετέχει µε µη-
χανοκίνητα µέσα, ενώ για την Αεροπορία –τόσο για τα χερσαία,
όσο και για τα εναέρια µέσα- το κόστος και για τις δύο παρελά-
σεις είναι περίπου 1.088.000 ευρώ. Με το άθροισµα αυτών φθά-

νουµε σε ένα κόστος περίπου των 2.350.000 ευρώ. Για να µη χρο-
νοτριβώ µε λεπτοµέρειες, έχω έναν πίνακα που αφορά στο
Στρατό Ξηράς που θα κατατεθεί εκ µέρους µου για να συµπερι-
ληφθεί στα Πρακτικά της Βουλής. 

Σε ό,τι αφορά στους περιβαλλοντικούς παράγοντες, είναι αυ-
τονόητο ότι τα µέσα αυτά είναι βαριά, εκπέµπουν ρυπαντές, µο-
νοξείδιο, διοξείδιο του άνθρακα, διοξείδιο του θείου, µικροσω-
µατίδια, διοξείδιο του αζώτου κ.ο.κ και αυτό θα πρέπει να ληφθεί
υπ’ όψιν εις το διπλάσιο, δεδοµένου ότι, εκτός από την κυρία πα-
ρέλαση, γίνονται και οι δοκιµαστικές παρελάσεις στις παρυφές
των πόλεων. 

Αυτά έχω προς το παρόν να αναφέρω και σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε συνά-

δελφε, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΓΡΕΓΟΣ: Σας ευχαριστώ.
Ως προς το περιβαλλοντικό τι να σχολιάσω; Νοµίζω ότι αυτό

είναι ανάξιο σχολιασµού, δηλαδή η εκποµπή των καυσαερίων
από τα τεθωρακισµένα. Εµάς πολύ µας άρεσε αυτή η αίσθηση
της ερπύστριας πάνω στο οδόστρωµα και το καυσαέριο που
έβγαινε και µάλιστα φέραµε και τα παιδιά µας πολύ κοντά. Νιώ-
θαµε την ερπύστρια πάνω στο οδόστρωµα και δεν µας πείραζε
καθόλου το καυσαέριο. 

Να πω, επίσης, ότι υπάρχουν µονάδες που είναι πολύ κοντά
στη Θεσσαλονίκη αλλά και στην Αθήνα, για να µπορεί να γίνει εύ-
κολα η µεταφορά τους. 

Έχω κάποια στοιχεία, τα οποία δεν τα είχε ζητήσει τότε ο κ.
Βενιζέλος, που προέρχονται από το ΓΕΣ, το οποίο αναφέρει ότι
η παρέλαση της 28ης Οκτωβρίου κοστίζει 430 χιλιάδες ευρώ. Το
Γενικό Επιτελείο Ναυτικού αναφέρει ότι η παρέλαση της 25ης
Μαρτίου κοστίζει 307.334 ευρώ. Το Γενικό Επιτελείο Αεροπορίας
αναφέρει ότι η παρέλαση της 28ης Οκτωβρίου κοστίζει 415.497
ευρώ.

Αντίθετα, για την αντιολισθητική βελτίωση των µαρµάρινων πα-
τωµάτων της Βουλής, για εκείνην τη χρονιά στην οποία αναφέ-
ροµαι, είχε εγκριθεί κονδύλιο ύψους 2,2 εκατοµµυρίων ευρώ και
να µην ξεχνάµε ότι συνεχίζουν µέχρι σήµερα να δαπανώνται εκα-
τοντάδες εκατοµµύρια ευρώ τόσο σε µη κυβερνητικές οργανώ-
σεις –αυτές τις γνωστές ανθελληνικού χαρακτήρα- όσο και σε
επιχορηγήσεις που παίρνουν τα πολιτικά κόµµατα ακόµη και σή-
µερα.

Δεν ξέρω αν µπορείτε να µας πείτε κάτι σχετικά µε τα έξοδα
που είχαν δηµοσιευτεί τότε, στην περίοδο που αναφέροµαι, στις
13-09-2011, από τον Υπουργό Οικονοµικών κ. Σαχινίδη, που αφο-
ρούσαν στη Βουλή και, µάλιστα, ήταν κατά την εποχή κατά την
οποία είχαν καταργηθεί οι παρελάσεις. 

Ενδεικτικά θα σας αναφέρω τρία µε τέσσερα ποσά. Για πρό-
σθετες και παρεπόµενες παροχές –δεν ξέρω ποιες είναι αυτές-
47.200.000 ευρώ. Για πληρωµές για λοιπές υπηρεσίες –ποιες
είναι αυτές δεν φαίνεται πουθενά, έχουν δηµοσιευτεί αυτά στο
διαδίκτυο- 33.300.000 ευρώ. Για διάφορες προµήθειες –δεν ξέ-
ρουµε τι εννοεί, δεν φαίνεται στον πίνακα, µίζες ή κάτι άλλο, δεν
το ξέρουµε- 600.000 ευρώ. Για προµήθεια κεφαλαιακού εξοπλι-
σµού και πληρωµές µεταβιβαστικές 17.600.000 ευρώ. 

Είµαστε απόλυτα σίγουροι –και το αποδεικνύουν µέχρι και οι
δηµοσκοπήσεις- ότι σε τίποτα δεν θα επιβάρυνε τον ελληνικό
λαό, δηλαδή δεν θα έλεγε όχι ο ελληνικός λαός και δεν θα είχε
αντίρρηση –επειδή ο Στρατός, αυτήν τη στιγµή, είναι το πιο αξιό-
πιστο τµήµα, δηλαδή αυτόν εµπιστεύεται ο ελληνικός λαός και
πολύ λιγότερο τους πολιτικούς, τους δηµοσιογράφους και όλους
τους άλλους και σύµφωνα µε τις επαφές που έχουµε και µε συλ-
λόγους εφέδρων, µε αποστράτους, µε εν ενεργεία αξιωµατικούς,
µε την Εκκλησία αλλά και µε τους Έλληνες που βρίσκονται σε
διάφορα καίρια σηµεία και µας αναφέρουν το τι γίνεται- να συ-
νεχίσουν να παρελαύνουν τα τεθωρακισµένα σε δικές µας επε-
τείους. 

Νοµίζω ότι –και δεν αναφέροµαι σε εσάς- ενοχλούν τα χιλιάδες
άξια στελέχη των Ενόπλων Δυνάµεων, τα οποία σε τίποτα δεν
νιώθουν ότι είναι απλοί δηµόσιοι υπάλληλοι. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Φοβόµαστε ότι η ελληνική νεολαία κινδυνεύει, γιατί απαξιώ-
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νεται το εθνικό σύµβολο και έχουµε δει πολλές φορές αυτό να
καίγεται, χωρίς εκείνοι που το καίνε να τιµωρούνται παραδειγµα-
τικά. Φοβόµαστε ότι, ίσως για λόγους συµβολισµού, δεν θέλετε
να δείτε να παρελαύνουν τα τεθωρακισµένα από το Σύνταγµα. 

Νοµίζουµε ότι φοβάστε τις εχθρικές χώρες, όπως είναι η Τουρ-
κία, η Αλβανία και τα Σκόπια, που καραδοκούν να πάρουν κάποιο
κοµµάτι της πατρίδας µας και κυρίως φοβάται η Κυβέρνηση τον
ελληνικό λαό και τον κλείνει πίσω από κάγκελα και δεν µπορεί να
παρακολουθήσει την παρέλαση. 

Θα πρέπει να ξέρετε, όµως, ότι αυτοί που είναι στις εξέδρες
στις παρελάσεις είναι πολύ πιθανό να βρεθούν πίσω από κάποια
άλλα κάγκελα, πολύ πιο ψηλά και πολύ πιο ασφαλή.

Κι επίσης να σας διαβεβαιώσω ότι και στα στρατόπεδα αλλά
και στις παρελάσεις, όταν τα τµήµατα αποµακρύνονται από την
εξέδρα των επισήµων, τα συνθήµατα που κάποιοι τα θεωρούν
φασιστικά και ρατσιστικά, όπως το «Μακεδονία ξακουστή» ή το
«Έλληνας γεννιέσαι, δεν γίνεσαι ποτέ» συνεχίζουν να ακούγονται
ακόµη και πιο έντονα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συντοµεύετε,
κύριε συνάδελφε.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΓΡΕΓΟΣ: Ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε.
Επίσης, θέλω να παρατηρήσω ότι καλό θα ήταν οι πολιτικοί

αυτής της χώρας να έχουν υπηρετήσει τη θητεία τους άξια πριν
γίνουν Βουλευτές, Υπουργοί και Πρωθυπουργοί και να µην είστε
καθόλου υποχωρητικοί, γιατί, όσο υποχωρούµε, και οι φίλοι µας
δεν µας σέβονται και οι εχθροί µας δεν µας φοβούνται. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΚΑΡΑΜΠΕΛΑΣ (Υφυπουργός Εθνικής Άµυ-

νας): Κυρία και κύριοι Βουλευτές, στην πρωτολογία µου κατέ-
στησα σαφές ότι το οικονοµικό κόστος από τη συµµετοχή των
µηχανοκίνητων τµηµάτων υπήρξε σχετικά υψηλό και ανέρχεται
στο ακριβές ποσό των 2.357.000 ευρώ. Οι λεπτοµέρειες περιλαµ-
βάνονται στον πίνακα τον οποίο θα καταθέσω.

(Στο σηµείο αυτό ο Υφυπουργός Εθνικής Άµυνας κ. Παναγιώ-
της Καράµπελας καταθέτει για τα Πρακτικά τον προαναφερ-
θέντα πίνακα, ο οποίος βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

Σε κάθε περίπτωση, ο σκοπός των παρελάσεων, όπως είπαµε
και προηγουµένως, είναι η ανάδειξη του σεβασµού των ελληνι-
κών Ενόπλων Δυνάµεων στην ιστορία του τόπου και η τόνωση, η
ενίσχυση της αυτοπεποίθησης του ελληνικού λαού, διά της προ-
βολής ισχύος των Ενόπλων Δυνάµεων, για τις οποίες ο λαός πλη-
ρώνει όχι ευκαταφρόνητα ποσά.

Η επιδίωξη αυτή δεν προϋποθέτει υποχρεωτικώς και τη συµ-
µετοχή µηχανοκίνητων τµηµάτων. Επιτυγχάνουµε -πιστεύουµε-
το ίδιο αποτέλεσµα µε τη συµµετοχή των πεζοπόρων µας τµηµά-
των, τα οποία βέβαια προκαλούν το χειροκρότηµα του συµµετέ-
χοντος λαού σε αυτές τις εκδηλώσεις κατά τις εθνικές επετείους.
Ο κύριος παράγων ισχύος των Ενόπλων µας Δυνάµεων είναι ο
Έλληνας µαχητής. Είναι ο χειριστής των µέσων, όχι καθεαυτά τα
µέσα.

Τα ανωτέρω, σε συνδυασµό µε το όχι ευκαταφρόνητο οικονο-
µικό κόστος που ανέφερα -σε µία πραγµατικά δύσκολη οικονο-
µική συγκυρία για τις Ένοπλές µας Δυνάµεις, όπου και ο
λειτουργικός τους προϋπολογισµός, όπως ξέρετε, έχει περικο-
πεί- δικαιολογούν απόλυτα την απόφαση για λιτές παρελάσεις,
µε παράλληλη διοχέτευση των ποσών αυτών σε σηµαντικότε-
ρους τοµείς. Συγκεκριµενοποιώ τους τοµείς της εκπαίδευσης και
των ασκήσεων στα πεδία των ασκήσεων και στα πεδία βολών.

Όσο για τους συµπατριώτες µας οι οποίοι ευρίσκονται σε πό-
λεις της βορείου Ελλάδος, της Θράκης αλλά και των νησιών,
αυτοί γνωρίζουν το έργο των Ενόπλων Δυνάµεων και τις θαυµά-
ζουν σχεδόν καθηµερινώς από τις τοπικές δραστηριότητές τους
στα πεδία των ασκήσεων και των βολών. Συνεπώς είναι και γνώ-
στες αλλά και εξαιρετικά συνδεδεµένοι µε τις Ένοπλές µας Δυ-
νάµεις.

Θέλω να διαβεβαιώσω ότι ο ελληνικός λαός περιβάλλει µε σε-
βασµό τις Ένοπλες Δυνάµεις, καταβάλλοντας τα χρήµατα που

απαιτούνται για την ενίσχυσή τους και πρέπει να αισθάνεται υπε-
ρήφανος και ασφαλής, διότι αυτές έχουν απόλυτη επίγνωση της
αποστολής, ευρίσκονται σε υψηλά επίπεδα µαχητικότητος, µε
ακµαίο ηθικό και φρόνηµα, προασπίζοντας την εθνική ακεραι-
ότητα και ανεξαρτησία της πατρίδος µας.

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Εισερχόµεθα τώρα στη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό

1332/16-4-2013 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς-
Ενωτικό Κοινωνικό Μέτωπο κ. Ευσταθίου Παναγούλη προς τον
Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφο-
ρών και Δικτύων, σχετικά µε τη συµπεριφορά τραπεζικού ιδρύ-
µατος προς τον Εκδοτικό Οίκο «ΠΑΠΑΖΗΣΗ».

Στον κ. Παναγούλη θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Αθανάσιος
Σκορδάς.

Κύριε Παναγούλη, έχετε το λόγο για δύο λεπτά, προκειµένου
να αναπτύξετε την επίκαιρη ερώτησή σας.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Κύριε Πρόεδρε, είναι γνωστή η
τακτική ορισµένων ελληνικών τραπεζών απέναντι σε υγιείς επι-
χειρήσεις. Στην περίπτωση του Εκδοτικού Οίκου «ΠΑΠΑΖΗΣΗ»
έχουµε τον ορισµό της καταχρηστικότητας και αυθαιρεσίας.
Έχουν υπάρξει µέχρι τώρα πολλές καταγγελίες υγιών επιχειρή-
σεων όπου αυθαίρετα λειτουργούν οι τράπεζες.

Συγκεκριµένα, στην περίπτωση του Εκδοτικού Οίκου «ΠΑΠΑ-
ΖΗΣΗ», ένας εκδοτικός οίκος ογδόντα τεσσάρων χρόνων –που
περνάει από γενιά σε γενιά και είναι αναγνωρισµένης πορείας,
καθώς είναι γνωστή η πορεία του αείµνηστου Βίκτωρα Παπα-
ζήση, όταν επί πέντε χρόνια για την αντίστασή του απέναντι στη
χούντα παρέµεινε έγκλειστος στις φυλακές της Αίγινας- κατόρ-
θωσε και στάθηκε στα πόδια του.

Έρχεται σήµερα η δηµοκρατική Κυβέρνηση µε τις τράπεζες –
και συγκεκριµένα την ALPHA BANK- που τις έχει αφήσει ασύδο-
τες και τι κάνει; Ακούστε, κύριε Πρόεδρε, επειδή υπήρξατε και
είστε και έγκριτος νοµικός. Ο Εκδοτικός Οίκος «ΠΑΠΑΖΗΣΗ» έχει
συνάψει ένα δάνειο µε την ALPHA BANK. Ήταν τακτικότατος στις
υποχρεώσεις του απέναντι στο δάνειο. Δεν είχε καµµία ληξιπρό-
θεσµη οφειλή. 

Πρέπει να ξέρετε και κάτι άλλο. Όταν συναλλάσσεσαι µε το
δηµόσιο, όταν δεν έχεις φορολογική ενηµερότητα, που αυτό ση-
µαίνει ότι δεν χρωστάς ούτε στην εφορία ούτε ΦΠΑ, δεν µπορείς
να εισπράξεις τα λεφτά από το δηµόσιο.

Για µια συνεργασία που έκανε ο Εκδοτικός Οίκος «ΠΑΠΑ-
ΖΗΣΗ» µε το Υπουργείο Παιδείας, το Υπουργείο Παιδείας κατέ-
βαλε 176.000 ευρώ. Αυθαίρετα η ALPHA BANK τα πήρε από το
λογαριασµό του και τα ενσωµάτωσε στο δάνειο. 

Αυτή είναι η κατάσταση, κύριε Πρόεδρε. Είναι απαράδεκτη κα-
τάσταση. Οι κυβερνήσεις των τελευταίων χρόνων υπερασπίζον-
ται τις τράπεζες και στραγγαλίζουν τις υγιείς επιχειρήσεις. Και
έρχεται η Κυβέρνηση µετά να µας µιλήσει για καινούργιες θέσεις
εργασίας.

Περιµένω από τον κύριο Υπουργό που είναι σήµερα εδώ, να
απαντήσει τι συγκεκριµένα µέτρα θα πάρει ενάντια στην ALPHA
BANK και εάν θα διατάξει να επιστραφούν αυτές οι 176.000 ευρώ
που κλάπηκαν. 

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Σας ευχαρι-

στούµε, κύριε συνάδελφε. Τα υπόλοιπα θα τα πείτε στη δευτε-
ρολογία σας.

Παρακαλώ, κύριοι συνάδελφοι, κύριοι Υπουργοί, να τηρούµε
το χρόνο, διότι ήδη έχουµε ξεφύγει σε όλες τις ερωτήσεις.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Δεν πειράζει, κύριε Πρόεδρε, να
ξεφεύγουµε και λίγο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Θα τον τηρούµε
100%.

Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε το λόγο.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΚΟΡΔΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Ανταγω-

νιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Ευχαρι-
στώ, κύριε Πρόεδρε.

Κατ’ αρχάς, θέλω να διευκρινίσω ότι η Γενική Γραµµατεία Κα-
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ταναλωτή δεν υπεισέρχεται σε διαφορές επιχειρήσεων µε το
τραπεζικό σύστηµα. Υπεισέρχεται από το νόµο µόνο σε διαφορές
των τραπεζών µε τους πολίτες, τους µεµονωµένους καταναλω-
τές. Οι διαφορές µεταξύ των τραπεζών και των επιχειρήσεων
είναι αρµοδιότητα της Τραπέζης της Ελλάδος, που ασκεί την
εποπτεία του τραπεζικού συστήµατος, του τραπεζικού διαµεσο-
λαβητή και φυσικά των δικαστηρίων, εάν φτάσει µία υπόθεση
µέχρι εκεί. 

Παρά ταύτα, επειδή κάναµε σχετικό έλεγχο για την υπόθεση
που θίγει η συγκεκριµένη ερώτηση, έχω να πω τα εξής: Καταγ-
γελία γραπτή ή τηλεφωνική, µέσα από τη γραµµή 1520, στις υπη-
ρεσίες µας δεν έχει γίνει από τον εκδοτικό οίκο. Εντούτοις, σε
επικοινωνία που είχαµε µέσω της Τραπέζης της Ελλάδος µε την
τράπεζα τα πράγµατα είναι λίγο διαφορετικά. Η εταιρεία «ΠΑΠΑ-
ΖΗΣΗΣ» έχει συνάψει από τις 19 Απριλίου του 2004 σύµβαση
πρακτορείας επιχειρηµατικών απαιτήσεων µε την ALPHA BANK.
Στις 30-6-2010 έρχεται ο εκδοτικός οίκος και εκχωρεί τις απαι-
τήσεις της, από το δηµόσιο προς την τράπεζα, προς εξόφληση
του δανείου που έχει συνάψει. 

Δεν υπάρχει δηλαδή, καταχρηστική συµπεριφορά στο συγκε-
κριµένο θέµα. Είναι από 30-6-2010 η σύµβαση παροχής ενεχύ-
ρου εκχωρήσεως επί των απαιτήσεών της, µεταξύ της εκδοτικής
επιχείρησης και του δηµοσίου.

Συνεπώς δεν υπάρχει αντικείµενο καταχρηστικότητας. 
Σε ό,τι αφορά τώρα την εν γένει λειτουργία των τραπεζών και

την αντιµετώπισή τους, θα απαντήσω στη δευτερολογία µου. 
Σας ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Το λόγο έχει ο

κ. Παναγούλης για τρία λεπτά. 
ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Αυτά που είπε ο κύριος Υπουρ-

γός τα λέει η τράπεζα, γιατί ο κύριος Υπουργός, ο οποίος και
απάντησε στην ερώτησή µου, ζει έξω από την κοινωνία, κύριε
Πρόεδρε, και δεν γνωρίζει τι γίνεται σ’ αυτήν. 

Το ελληνικό δηµόσιο, οι ελληνικές κυβερνήσεις θα δώσουν 50
δισεκατοµµύρια στις τράπεζες και αυτά τα χρήµατα, κύριε Πρό-
εδρε, είναι για να καλύψουν τα «κόκκινα δάνεια» εκείνων των
µπαταχτσήδων για τους οποίους διαβάζουµε καθηµερινά στις
εφηµερίδες και βλέπουµε να οδηγούνται στις φυλακές ή να φεύ-
γουν στο εξωτερικό, ενώ χρωστάνε εκατοντάδες εκατοµµύρια
και δισεκατοµµύρια. Έχουµε δει πάρα πολλούς που έχουν πάρει
και ένα και πέντε και δέκα και πενήντα και εκατό και διακόσια και
πεντακόσια εκατοµµύρια. Ενδεικτικά αναφέρω µία από τις πολ-
λές περιπτώσεις, την περίπτωση Καρούζου, κατά την οποία κά-
ποιοι τηλεφωνούσαν στους τραπεζίτες, ενώ τώρα έµειναν τα
κουφάρια για να τα πάρουν οι τράπεζες. Αυτά τα πληρώνει ο Έλ-
ληνας φορολογούµενος, κύριε Πρόεδρε. 

Κύριε Υπουργέ, θα έπρεπε να είστε –το λιγότερο!- εγκρατής
στο να υπερασπιστείτε την τράπεζα, γιατί έχετε απέναντί σας
έναν οίκο ογδόντα τεσσάρων χρόνων, έναν οίκο αγωνιστικό που
επέζησε και από τη γερµανική κατοχή και από τη χούντα και έρ-
χεται σήµερα µια τράπεζα να τον ρίξει κάτω µε µια µονοκονδυλιά. 

Κύριε Υπουργέ, εκατόν είκοσι τέσσερα χρόνια υπήρχε το βι-
βλιοπωλείο «ΕΣΤΙΑ» και το έκλεισε η οικονοµική πολιτική της Κυ-
βέρνησής σας. Ογδόντα τέσσερα χρόνια υπάρχει ο Εκδοτικός
Οίκος «ΠΑΠΑΖΗΣΗ», τον οποίο γνωρίζουν όλοι οι Έλληνες και
εσείς δεν τραβάτε το αυτί της ALPHA BANK. 

Και επιτρέψτε µου, κύριε Πρόεδρε, να πω και κάτι άλλο. 
Είχα κάνει τη σχετική ερώτηση εδώ και τρεις µήνες στο Υπουρ-

γείο Οικονοµικών και πριν από ένα εικοσαήµερο, ένα µήνα, µε
πήραν τηλέφωνο και µου είπαν «εµείς δεν έχουµε αρµοδιότητα,
αλλά το συγκεκριµένο Υπουργείο», δηλαδή το Υπουργείο Ανά-
πτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων, τους δύο Υπουργούς του οποίου έχουµε σήµερα εδώ.
Επίσης, από το Υπουργείο του κ. Χατζηδάκη µας απάντησαν ότι
δεν έχουν και αυτοί αρµοδιότητα. Τέλος πάντως, ποιος έχει αρ-
µοδιότητα, όταν καταληστεύεται και οδηγείται στην εξαθλίωση
µια υγιής επιχείρηση, όπως είναι η επιχείρηση «ΠΑΠΑΖΗΣΗ»; 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Κύριε Υπουργέ, µιας και είστε εδώ, θα ήθελα να σας πω ότι θα
πρέπει να δώσετε λύση. Και έχετε υποχρέωση να το κάνετε αυτό

και οι δυο σας και ιδιαίτερα εσείς, κύριε Χατζηδάκη, γιατί ο Βί-
κτωρας Παπαζήσης έµεινε πέντε χρόνια στις φυλακές για να βρι-
σκόµαστε σήµερα εµείς εδώ. Μάλιστα, ο Εκδοτικός Οίκος
«ΠΑΠΑΖΗΣΗ» κατόρθωσε και επιβίωσε και επί χούντας. Πώς θα
πληρώσει, λοιπόν, τους εργαζόµενους και τα τυπογραφεία, όταν
αυθαίρετα η τράπεζα ενεργεί µ’ αυτόν τον τρόπο; 

Και όσον αφορά αυτά που λέτε, κύριε Υφυπουργέ, θα µου επι-
τρέψετε να σας πω –και θα σας το πω όσο το δυνατόν πιο ευγε-
νικά- ότι δεν είναι σωστά. Η αγορά έξω αναστενάζει. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε. 

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Σας παρακαλώ, κύριε Πρόεδρε,
τελειώνω.

Και έρχεστε εσείς, κύριε Χατζηδάκη, και µιλάτε για καινούρ-
γιες θέσεις εργασίας, ενώ κινδυνεύουν να κλείσουν οι υγιείς επι-
χειρήσεις και να χάσουν τη δουλειά τους δεκάδες άτοµα που
εργάζονται στη συγκεκριµένη επιχείρηση. Επίσης, µου λέτε εσείς
ότι θα κάνετε δρόµους, ενώ δεν έχουµε ούτε αµµοχάλικο! 

Κύριε Χατζηδάκη, θέλω εσείς προσωπικά να δώσετε λύση,
γιατί έχουµε υποχρέωση απέναντι σ’ αυτόν τον εκδοτικό οίκο που
αγωνίστηκε για τη δηµοκρατία, την ελευθερία, την κοινωνική δι-
καιοσύνη και για να είµαστε εµείς σήµερα µέσα σ’ αυτήν την Αί-
θουσα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
και εµείς, κύριε συνάδελφε.

Ορίστε, κύριε Υφυπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΚΟΡΔΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Ανταγω-

νιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Κύριε
Πρόεδρε, µακάρι να µπορούσε και η Κυβέρνηση να περιορίζεται
σε ευχολόγια και επιθυµίες. Δυστυχώς, έχουµε την υποχρέωση
να απαντάµε µε στοιχεία και να λέµε γεγονότα.

Δεν αµφισβήτησε κανείς τους αγώνες κανενός για τη δηµο-
κρατία ή για τα πιστεύω του. Όµως εδώ έχουµε να κάνουµε µε
συγκεκριµένες συµβάσεις, ισχυρές νοµικά, σε περίοδο προ της
κρίσεως. Ο εκδοτικός οίκος έκανε µία δανειακή σύµβαση το
2004. Υπήρχε καµµία κρίση το 2004; Και έρχεται ο ίδιος οίκος,
µε τη βούλησή του το 2010, και λέει: «Για να σας εξοφλήσω, αντί
να σας δώσω εγώ χρήµατα από το ταµείο µου, πάρτε τα από
αυτά που µου οφείλει το Υπουργείο Παιδείας». Δεν τον πίεσε κα-
νείς να το πει. Ερχόµαστε το 2013 και λέµε: «Ωραία, επειδή υπάρ-
χει κρίση να το χαρίσουµε το δάνειο». 

Μα, υπάρχουν επιχειρηµατικά δάνεια σήµερα ύψους
125.000.000.000 στη χώρα µας, 45.000.000.000 πιστωτικά δάνεια,
καταναλωτικά, και 80.000.000.000 στεγαστικά δάνεια, σύνολο πε-
ρίπου 250.000.000.000. Τι προτείνετε; Να τα διαγράψουµε όλα;
Πόσες κεφαλαιοποιήσεις πρέπει να γίνουν για να υπάρχει χρηµα-
τοπιστωτικό σύστηµα; Υπάρχει πουθενά στον κόσµο οικονοµία
και λειτουργία της οικονοµίας µε άρρωστο ή ανύπαρκτο χρηµα-
τοπιστωτικό σύστηµα; 

Εάν απαντήσουµε σε αυτά, ευχαρίστως να δείξουµε την καλή
µας διάθεση σε κάθε αγωνιστή της δηµοκρατίας αλλά όλα πρέ-
πει να έχουν και µία τελική γραµµή, ένα τελικό «διά ταύτα». Προ-
στατεύουµε τη λειτουργία όλων των επιχειρήσεων µε αυτόν τον
τρόπο; 

Εν πάση περιπτώσει, το δικό µας Υπουργείο, στο πλαίσιο των
αρµοδιοτήτων του σε ό,τι αφορά τον έλεγχο των τραπεζών έχει
να επιδείξει συγκεκριµένα πράγµατα. Θα περιοριστώ µόνο στο
τελευταίο εξάµηνο που έχουµε επιβάλει πρόστιµα 450.000 ευρώ
για παραβάσεις περί προστασίας του καταναλωτή και άλλες
390.000 ευρώ για παραβάσεις του νόµου από τις εισπρακτικές
εταιρείες -όπως τις αποκαλούµε- για ενοχλήσεις προς τους κα-
ταναλωτές.

ΕΥΣΤΑΘΙΟΣ ΠΑΝΑΓΟΥΛΗΣ: Πόσα εισπράξατε από αυτά,
κύριε Υπουργέ;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Παρακαλώ, µη
διακόπτετε.

ΑΘΑΝΑΣΙΟΣ ΣΚΟΡΔΑΣ (Υφυπουργός Ανάπτυξης, Ανταγω-
νιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Όλα πη-
γαίνουν στα δηµόσια ταµεία, κύριε Βουλευτά. Δεν χαρίζεται
τίποτε. 

Για να µην πληρωθεί ένα πρόστιµο -πάλι ο νόµος είναι σαφής-
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πρέπει να δοθεί προκαταβολή 20% και να προσφύγει στα διοικη-
τικά δικαστήρια ο καταδικασθείς και να αποδείξει εάν ήταν πα-
ράτυπο το πρόστιµο. Δεν υπάρχει αυτή η υπόθεση, ότι βάζουµε
πρόστιµα και δεν εισπράττονται. Όλα πάνε στα δηµόσια ταµεία.
Πώς θα πάρει φορολογική ενηµερότητα εάν δεν πληρώσει το
πρόστιµο ή εάν δεν δώσει προκαταβολή και προσφύγει στα διοι-
κητικά δικαστήρια; Δεν είναι έτσι. 

Σας ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε

πολύ, κύριε Υφυπουργέ.
Η πρώτη µε αριθµό 1323/16-4-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώτου

κύκλου του Βουλευτή Τρικάλων της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ηλία
Βλαχογιάννη προς τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίµων, σχετικά µε τη ένταξη έργων του Νοµού Τρικάλων στο
πρόγραµµα «Αλέξανδρος Μπαλτατζής» δεν συζητείται λόγω κω-
λύµατος του κυρίου Υπουργού και διαγράφεται.

Εισερχόµεθα τώρα στη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό
1317/15-4-2013 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου της Βου-
λευτού Κερκύρας του Πανελλήνιου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ.
Αγγελικής Γκερέκου προς τον Υπουργό Ανάπτυξης, Ανταγωνι-
στικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων, σχετικά µε την
πιστοποίηση ασφαλούς λειτουργίας του κρατικού αερολιµένα
Κέρκυρας. 

Ορίστε, κυρία συνάδελφε, έχετε το λόγο για δύο λεπτά.
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΓΚΕΡΕΚΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Κύριε Υπουργέ, η Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας έχει επα-

νειληµµένα γνωστοποιήσει προς κάθε ενδιαφερόµενο και ειδικά
προς την τοπική αυτοδιοίκηση το ζήτηµα ασφαλούς λειτουργίας
του αερολιµένα Κέρκυρας σύµφωνα µε συγκεκριµένες διεθνείς
προδιαγραφές.

Το ζήτηµα αυτό αφορά -όπως γνωρίζετε- την αναγκαία παρά-
καµψη του οδικού άξονα που εφάπτεται στο βόρειο άκρο του
διαδρόµου προσγείωσης αλλά και την απαλλοτρίωση της έκτα-
σης της εν λόγω περιοχής προκειµένου να δηµιουργηθεί µία
ζώνη ασφαλείας, που σήµερα δεν υπάρχει στον αερολιµένα Κέρ-
κυρας.

Εάν αυτό δεν συµβεί βάσει των όσων προβλέπονται από τη
Διεθνή Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας, το αεροδρόµιο της Κέρ-
κυρας δεν θα καταστεί δυνατόν να πιστοποιηθεί χωρίς να υπο-
βαθµιστεί επιχειρησιακά.

Αυτό σηµαίνει –για να γίνει κατανοητό προς όλους- ότι θα µει-
ωθεί σηµαντικά το µήκος του διαδρόµου προσγείωσης από τη
βόρεια πλευρά του αεροδροµίου και ως εκ τούτου θα µειωθούν,
βεβαίως, και δραστικά οι τύποι αεροπλάνων που θα µπορούν να
προσγειωθούν σε αυτό. 

Γνωρίζω, κύριε Υπουργέ, ότι το θέµα αυτό το έχει θέσει προς
εσάς πρόσφατα και η IATA, δηλαδή η Διεθνής Ένωση Αεροµε-
ταφορών, η οποία επισηµαίνει πως η µείωση των επιχειρησιακών
δεδοµένων σηµαίνει ότι ο αριθµός πτήσεων από και προς µακρι-
νούς ευρωπαϊκούς προορισµούς, όπως η Αγγλία και τα σκανδι-
ναβικά κράτη, θα εξελιχθούν σε προβληµατικές και εν τέλει σε
µη βιώσιµες διαδικασίες. 

Κύριε Υπουργέ, δεν µπορώ ούτε καν να φανταστώ και δεν νο-
µίζω ότι κανείς µπορεί να φανταστεί τις τραγικές συνέπειες που
θα έχει αυτή η αρνητική εξέλιξη για την τοπική οικονοµία της
Κέρκυρας και όχι µόνο την τοπική. Πρόκειται για µια οικονοµία,
που στηρίζεται σχεδόν αποκλειστικά στον τουρισµό και µάλιστα
στον τουρισµό από χώρες, όπως είναι η Αγγλία.

Θα ήθελα, λοιπόν, µια δική σας τοποθέτηση, σχετικά µε τις
ενέργειες που έχει κάνει ήδη το Υπουργείο και τις πρωτοβουλίες
που έχει πάρει, για να λυθεί οριστικά αυτό το ζήτηµα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Υπουργέ,

έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης, Αν-

ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Κυρία
συνάδελφε, το θέµα που θίγετε στην ερώτησή σας είναι µια µι-
κρογραφία, αν θέλετε, των προβληµάτων που υπάρχουν σε
αυτόν τον τόπο συνολικά. Δείχνει τα προβλήµατα που υπάρχουν
σε σχέση, αν θέλετε, ευρύτερα µε το συνταγµατικό και νοµοθε-
τικό µας πλαίσιο –κατανοµή ρόλων ανάµεσα στην κεντρική εξου-

σία και στις περιφερειακές αρχές- αλλά έρχεται να υπογραµµίσει
και ότι πολλοί στον τόπο µας εξακολουθούν να πιστεύουν ότι
µπορούµε να έχουµε «και την πίτα ολόκληρη και τον σκύλο χορ-
τάτο». Στη συγκεκριµένη δηλαδή περίπτωση να έχουµε ένα µε-
γάλο, ασφαλές και σύγχρονο και διεθνές αεροδρόµιο αλλά την
ίδια στιγµή να βρούµε και µια µαγική λύση, ώστε να µην πειραχτεί
τίποτα γύρω-γύρω στο αεροδρόµιο, να µη θιγεί κανένα µικρο-
συµφέρον, να µην αλλάξει τίποτα, έτσι ώστε όλοι να αισθανόµα-
στε ευτυχείς. Αυτό το πράγµα δεν µπορεί να γίνει. 

Το ζήτηµα είναι παλιό. Λυπάµαι που θα πω ότι απασχολεί την
Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας από τη δεκαετία του ’80. Οι φο-
ρείς της Κέρκυρας, στις διάφορες εκδοχές τους ιστορικά, είχαν
ενηµερωθεί από τότε ουσιαστικά για τη θέση των διαφόρων διε-
θνών οργανισµών που σχετίζονται µε την αεροπορία ως προς το
αεροδρόµιο της Κέρκυρας και τα πιθανά προβλήµατα που µπο-
ρεί να υπάρξουν στο µέλλον. 

Πρόσφατα πράγµατι ο ICAO, καθώς και άλλοι οργανισµοί που
σχετίζονται µε την Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας, έχουν στεί-
λει επιστολές και επισηµαίνουν το πρόβληµα. Πράγµατι η Περι-
φέρεια των Ιονίων Νήσων κατέληξε στο να προτείνει δύο λύσεις,
οι οποίες, όµως, δεν οδηγούν, δυστυχώς, παρά τις καλές προ-
θέσεις σε αυτό το οποίο εµείς θα θέλαµε ως Υπουργείο αλλά και
αυτό που απαιτείται για το αεροδρόµιο, µε την έννοια ότι αν δεχ-
θούµε αυτές τις λύσεις, θα έχουµε στην καλύτερη περίπτωση
ένα µικρότερο αεροδιάδροµο, θα έρχονται µικρότερα αερο-
πλάνα στην Κέρκυρα και αυτό προφανώς θα επιβαρύνει και θα
δηµιουργήσει προβλήµατα στην τοπική οικονοµία, που εξαρτάται
κατά πολύ από τον τουρισµό. 

Από την πλευρά της Υπηρεσίας Πολιτικής Αεροπορίας έχουν
προταθεί εναλλακτικά σχέδια. Δεν έχω το χρόνο να τα εξηγήσω
στην πρωτολογία µου. Όµως, θα επανέλθω αµέσως µετά. Εκείνο
το οποίο θα πρέπει να επιδιώξουµε, είναι να καθίσουµε γύρω από
ένα τραπέζι και να δούµε πώς θα βρεθεί η βέλτιστη λύση. 

Η λύση αυτή αναµφιβόλως θα έχει κόστος. Θα έχει κόστος και
για εµάς που θα την υποστηρίξουµε, θα έχει κόστος και για τις
τοπικές και περιφερειακές αρχές. Όµως το κόστος αυτό, ασφα-
λώς θα είναι µικρότερο από το τελικό όφελος που θα είναι να
υπάρξουν οι προϋποθέσεις για ένα λειτουργικό, ασφαλές και
σύγχρονο αεροδρόµιο στην Κέρκυρα. 

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, κυρία

συνάδελφε, έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 
ΑΓΓΕΛΙΚΗ ΓΚΕΡΕΚΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, πράγµατι αναδείξατε ένα διαχρονικό πρό-

βληµα σε σχέση µε το πώς θα πρέπει να λύνονται κάποια προ-
βλήµατα στη χώρα µας. Δυστυχώς, κρατούν δεκαετίες και δεν
λύνονται, λόγω κάποιων εµπλοκών που έχουµε στο σύστηµά µας
γενικότερα. 

Πράγµατι, το θέµα του αεροδροµίου της Κέρκυρας κρατάει
εδώ και πάνω από είκοσι πέντε µε τριάντα χρόνια. Αν είναι δυνα-
τόν!

Σήµερα, λοιπόν, πρέπει να βρούµε µία οριστική λύση που δεν
είναι εύκολη, όπως λέτε κι εσείς αλλά θα πρέπει συγχρόνως να
αναδειχθούν και ευθύνες, γιατί γι’ αυτές τις µισές λύσεις που δό-
θηκαν και δεν µπόρεσαν ποτέ να υλοποιηθούν, κάποιοι ευθύνον-
ται διαχρονικά.

Σήµερα, λοιπόν, αυτό το αεροδρόµιο κινδυνεύει να υποβαθµι-
στεί, µε ό,τι σηµαίνει αυτό -και χαίροµαι που το εντοπίζετε κι
εσείς- για την τουριστική οικονοµία που είναι ο «βραχίονας», ο
«πυλώνας» της οικονοµίας της Κέρκυρας.

Άρα, καλείστε να διαχειριστείτε αυτό το πρόβληµα και εν όψει
ενδεχοµένως µιας ιδιωτικοποίησης, όπως λέτε, γιατί –απ’ ό,τι
γνωρίζουµε- ήδη έχετε αναφέρει ότι το αεροδρόµιο της Κέρκυ-
ρας είναι ελκυστικό για κάποιους επενδυτές. Ανεξάρτητα αν συµ-
φωνεί κάποιος µ’ αυτό το θέµα ή όχι, πώς µπορεί να είναι
ελκυστικό ή να µπορεί να είναι υλοποιήσιµη µία τέτοια ιδιωτικο-
ποίηση όσον αφορά τις υπηρεσίες ενός αεροδροµίου, όταν δεν
µπορεί να έχει την πιστοποίηση που απαιτείται από τους διεθνείς
οργανισµούς; Από την άλλη, για να έχει την πιστοποίηση, θα πρέ-
πει να πληροί τις προδιαγραφές και τους κανόνες των διεθνών
οργανισµών, κάτι στο οποίο δεν µπορεί να ανταποκριθεί το αε-
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ροδρόµιο της Κέρκυρας. 
Άρα, συµπεραίνουµε ότι αν όλα αυτά δεν γίνουν γιατί έχουν

κόστος, πολλά από τα περίφηµα τσάρτερς που έρχονται από µα-
κρινές ευρωπαϊκές χώρες, δεν θα έρχονται πια. Κατά τη γνώµη
µας, όλα αυτά πρέπει οπωσδήποτε να γίνουν, γιατί αλλιώς το αε-
ροδρόµιο θα υποβαθµιστεί, κάτι που σηµαίνει ότι θα έρχονται
πολύ λιγότερα αεροπλάνα. Φανταστείτε πόσο τραγικό θα είναι
αυτό για την Κέρκυρα.

Προτείνουµε λοιπόν –και χαίροµαι που κι εσείς το είπατε εµ-
µέσως- µία ευρεία σύσκεψη για πολλοστή φορά αλλά -θέλω να
πιστεύω- µε άλλους παράγοντες. Μάλιστα έχω µιλήσει και µε την
Υπουργό Τουρισµού που είναι και δικό της θέµα µε την έννοια
της τουριστικής ανάπτυξης του νησιού. Πρέπει να υπάρξει µία
πρωτοβουλία για µία ευρεία σύσκεψη µαζί σας και µ’ όλους τους
ενδιαφερόµενους φορείς ούτως ώστε να βρεθεί λύση. 

Ποιο είναι το κόστος; Θα πρέπει να το αναλάβει ο καθένας από
τη δική του πλευρά αλλά σηµασία έχει αυτό το κόστος, όπως εί-
πατε κι εσείς, να µην είναι ένα κόστος που θα απαγορεύσει τη
βιωσιµότητα ενός διεθνούς αερολιµένα όπως είναι ο αερολιµέ-
νας της Κέρκυρας.

Σας ευχαριστώ πολύ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε

την κ. Γκερέκου.
Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης, Αν-

ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Ευ-
χαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Πράγµατι όλοι οφείλουµε να τοποθετηθούµε ξεκάθαρα. Κυρία
Γκερέκου, δεν υπάρχει καµµία αµφιβολία ότι στις λύσεις που θα
προτείνουµε, θα υπάρξουν αντιδράσεις. Θα αντιδράσει είτε ο
ένας είτε ο άλλος είτε οποιοσδήποτε αλλά σηµασία έχει στο
τέλος το αποτέλεσµα, δηλαδή το αεροδρόµιο να παραµείνει
ανοικτό, το αεροδρόµιο να παραµείνει ασφαλές, να έχουµε ένα
σύγχρονο αεροδρόµιο. 

Η Υπηρεσία Πολιτικής Αεροπορίας έχει καταθέσει δύο εναλ-
λακτικές προτάσεις. Η πρώτη, προβλέπει την τροποποίηση του
σχεδίου πόλεως της περιοχής Παγκρατέικα, καθώς και την τρο-
ποποίηση του γενικού πολεοδοµικού σχεδίου που απαιτείται για
την επαναχάραξη του εξωτερικού δικτύου της πόλης που διέρ-
χεται από την προς απαλλοτρίωση περιοχή. Το δεύτερο εναλλα-
κτικό σχέδιο, προβλέπει την υπογειοποίηση τµήµατος του
εξωτερικού δακτυλίου της πόλης και την κατασκευή κλειστού τε-
χνικού, δηλαδή υπόγειας οδού, χωρίς την τροποποίηση της ορι-
ζόντιας χάραξης αυτού. Αυτές είναι οι δύο εναλλακτικές λύσεις.
Είµαι βέβαιος ότι και στη µία και στην άλλη περίπτωση θα υπάρ-
ξουν αντιδράσεις.

Ξαναλέω ότι εµείς τουλάχιστον αναλαµβάνουµε το κόστος για
τις αντιδράσεις και οι λύσεις αυτές δεν θα έχουν καµµία επί-
πτωση στο αεροδρόµιο. Αντιθέτως, θα βοηθήσουν το αεροδρό-
µιο να προχωρήσει στο µέλλον µε ασφάλεια και χωρίς
προβλήµατα. Δεν κατηγορώ βέβαια κανέναν. Εγώ κατανοώ τη
θέση οποιουδήποτε, διότι προσπαθούµε να βρούµε λύσεις µέσα
σ’ ένα δύσκολο κοινωνικό και οικονοµικό περιβάλλον.

Τι προτείνει η περιφέρεια; Η µία πρόταση της περιφέρειας λέει
αυτό που είπα και πριν, δηλαδή µείωση του µήκους του διαδρό-
µου, που σηµαίνει ότι εσείς οι Κερκυραίοι θα πρέπει να αποδεχ-
θείτε ότι θα έχετε λιγότερους τουρίστες και µικρότερα
αεροπλάνα. Η δεύτερη λύση, είναι η µετατόπιση του άξονα του
διαδρόµου ή η στροφή του άξονα αυτού ή η ευρεία υψοµετρική
τροποποίηση της µηκοτοµής του. Με άλλα λόγια, αυτό σηµαίνει
ότι το αεροδρόµιο θα πρέπει να κλείσει για µερικούς µήνες, να
µη λειτουργεί, προκειµένου να γίνουν όλα αυτά τα έργα.

Εποµένως, εµείς παρουσιάσαµε τις θέσεις µας, οι οποίες είναι
ξεκάθαρες. Δυστυχώς δεν µπορούµε να τις επιβάλουµε, όχι γιατί
δεν θέλουµε αλλά γιατί το νοµικό πλαίσιο, το νοµοθετικό πλαίσιο
είναι τέτοιο που απαιτεί συνεργασία της δικής σας πλευράς, της
Περιφέρειας των Ιονίων Νήσων και των αρχών της Κέρκυρας, σε
σχέση µε τις πολεοδοµικές αρχές. Είµαι βέβαιος ότι όλοι και η
περιφέρεια και ο δήµος και οι τοπικοί Βουλευτές, θα θελήσετε
να συνεργαστείτε µαζί µας.

Επαναλαµβάνω ότι δεν µπορούµε να σας επιβάλουµε τη θέ-

λησή µας βάσει του συγκεκριµένου πλαισίου στο οποίο κινούµα-
στε, αλλά έχουµε ξεκάθαρες απόψεις, αναλαµβάνουµε εµείς το
κόστος, αναλάβετε και εσείς ένα µέρος του κόστους, να προχω-
ρήσουµε και να δούµε πώς θα αντιµετωπίσουµε το θέµα. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,
κύριε Υπουργέ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκθεση
της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθηκαν για
την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και λειτουρ-
γίας της Βουλής, εβδοµήντα τέσσερις µαθητές και µαθήτριες και
τέσσερις εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 6ο Γυµνάσιο Σερ-
ρών.

Η Βουλή τούς καλωσορίζει.
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Εισερχόµεθα στη συζήτηση της δεύτερης µε αριθµό 1333/16-
4-2013 επίκαιρης ερώτησης δευτέρου κύκλου του Βουλευτή
Πρέβεζας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς - Ενωτικό
Κοινωνικό Μέτωπο κ. Κωνσταντίνου Μπάρκα προς τον Υπουργό
Ανάπτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων, σχετικά µε την απόφαση του Δηµοτικού Συµβουλίου του
Δήµου Θεσσαλονίκης για τη δωρεάν µετακίνηση των ανέργων.

Στην επίκαιρη αυτή ερώτηση θα απαντήσει ο Υπουργός Ανά-
πτυξης, Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δι-
κτύων κ. Κωνσταντίνος Χατζηδάκης.

Έχετε το λόγο, κύριε Μπάρκα, για δύο λεπτά για να αναπτύ-
ξετε την επίκαιρη ερώτηση. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κύριε Υπουργέ, στις 20 Απρίλη σωµατεία και συλλογικότητες
ανέργων και επισφαλώς εργαζοµένων διοργάνωσαν µια µέρα
ενάντια στην επισφάλεια και την ανεργία και µεταξύ των αιτηµά-
των που διεκδικούν είναι και η δωρεάν µετακίνηση για όλους
τους ανέργους, επιδοτούµενους και µη, για όσο χρονικό διά-
στηµα διαρκεί η ανεργία τους. 

Είναι ένα αίτηµα που θα έπρεπε να είχε εφαρµοστεί χθες γιατί
αντιστοιχεί σε µια κοινωνία υπό κατάρρευση και ανθρωπιστική
κρίση. Με 35% πραγµατική ανεργία -πάνω από 60% στους νέους
και πάνω από 80% στις γυναίκες- το θέµα της ερώτησης θα
έπρεπε να είχε λυθεί από την αρχή της θητείας σας. 

Επιπλέον, στις 28-3-2012 το Δηµοτικό Συµβούλιο του Δήµου
Θεσσαλονίκης έκανε δεκτό το αίτηµα του Δικτύου επισφαλώς
εργαζοµένων και ανέργων αναφορικά µε τη δωρεάν µετακίνηση
των ανέργων στα αστικά λεωφορεία του ΟΑΣΘ.

Ωστόσο, η Κυβέρνησή σας, κύριε Υπουργέ, ενώ αυξάνει την
ανεργία σε πρωτοφανή επίπεδα, παράλληλα εκτινάσσει το κό-
στος ζωής. Πιο συγκεκριµένα, µεταξύ των διαδοχικών µέτρων λι-
τότητας που ανακοινώσατε, ήταν και η δραστική µείωση της
επιδότησης των µέσων µαζικής µεταφοράς. Η µείωση αυτή είχε
ως αποτέλεσµα να γίνουν διάφορες ενέργειες σε βάρος του επι-
πέδου εξυπηρέτησης των χρηστών, γεγονός που οδήγησε στην
αύξηση -της τάξης του 25%- στα κόµιστρα των αστικών συγκοι-
νωνιών από το 2013. Εάν τελικά επιβληθεί η δροµολογούµενη
αύξηση του κοµίστρου το 2013, θα υπάρχει τετραπλασιασµός
της αξίας του εισιτηρίου των αστικών συγκοινωνιών µέσα στη δε-
καετία, δηλαδή από 0,45 ευρώ που είχε το 2004 σε 1,75 ευρώ το
2013. 

Το γεγονός αυτό, δεδοµένου του ότι η ανάγκη για µετακίνηση
είναι θεµελιώδης αλλά και δικαίωµα των ανθρώπων που ζουν και
δραστηριοποιούνται σε αστικό περιβάλλον, δηµιουργεί µεγάλο
πρόβληµα σε αρκετές κοινωνικές οµάδες, ειδικότερα στις πιο
ευάλωτες οι οποίες από τη µία βλέπουν τα εισοδήµατά τους να
µειώνονται συνεχώς, λόγω των µνηµονιακών πολιτικών που
εφαρµόζονται και από την άλλη κάθε ίχνος κοινωνικής προστα-
σίας να εξαφανίζεται. Για εµάς µια ορθολογική συζήτηση για το
ρόλο των µέσων µαζικής µετακίνησης εν µέσω κρίσης δεν µπορεί
να ιδωθεί απλά υπό το πρίσµα της ορθολογικοποίησης κάποιων
δαπανών. 

Άλλωστε, οι µεταφορές αποτελούν µια συλλογική υπηρεσία
που πρέπει να προσφέρεται στο χαµηλότερο δυνατό κόστος.
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Εξάλλου, για να είναι πραγµατικά κοινωνική παροχή και όχι εµ-
πορική επιχείρηση ένα συγκοινωνιακό σύστηµα πρέπει να έχει
φθηνό κόµιστρο.

Αυτό σηµαίνει ότι κατ’ αρχάς πρέπει αυτό να είναι σε χαµηλά
επίπεδα και στη συνέχεια να υπάρχουν πολλές και ειδικές κατη-
γορίες µειωµένου κοµίστρου και µηδενικού εισιτηρίου για τους
ανέργους, τους µαθητές, τους φοιτητές και άλλα στρώµατα του
πληθυσµού µε χαµηλές οικονοµικές δυνατότητες, όπως είναι οι
χαµηλόµισθοι και οι επισφαλώς εργαζόµενοι. 

Επειδή, όπως ανέφερα, στις 28-3-2012 το Δηµοτικό Συµβούλιο
του Δήµου Θεσσαλονίκης έκανε δεκτό το αίτηµα του Δικτύου επι-
σφαλώς εργαζοµένων και ανέργων αναφορικά µε τη δωρεάν µε-
τακίνηση των ανέργων στα αστικά λεωφορεία του ΟΑΣΘ, κύριε
Υπουργέ, ερωτάσθε:

Πρώτον, σε ποιες ενέργειες σκοπεύετε να προβείτε ώστε να
ικανοποιηθούν τα αιτήµατα του Δικτύου επισφαλώς εργαζοµέ-
νων και ανέργων Θεσσαλονίκης για τη δωρεάν µετακίνηση των
ανέργων και συνακόλουθα να εφαρµοστεί η οµόφωνη απόφαση
του Δηµοτικού Συµβουλίου Θεσσαλονίκης πανελλαδικά; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Συντοµεύετε,
κύριε συνάδελφε. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Τελειώνω, κύριε Πρόεδρε. 
Δεύτερον, δεδοµένου του ότι το πρόγραµµα εσωτερικής υπο-

τίµησης που εφαρµόζετε –µέρος του οποίου είναι και το Εθνικό
Σχέδιο Δράσης για την απασχόληση των νέων- δηµιουργεί την
κατηγορία του νέου φτωχού εργαζόµενου των 300-500 ευρώ το
µήνα, θα υιοθετήσετε τα αιτήµατα που εκφράζονται από τις συλ-
λογικότητες των ανέργων και επισφαλώς εργαζοµένων για τη
δωρεάν πρόσβασή τους στα µέσα µαζικής µετακίνησης; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, κύριε
Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης, Αν-
ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Κύριε
Πρόεδρε, κύριε συνάδελφε, σε ορισµένους είµαι βέβαιος ότι θα
ακούγεται απολύτως εύλογο το ερώτηµα «γιατί να µην ταξι-
δεύουν δωρεάν κάποιες κατηγορίες συµπολιτών µας οι οποίοι
έχουν πρόβληµα από πλευράς εισοδήµατος;». Νοµίζω ότι κατα-
λαβαίνετε ότι οι αστικές συγκοινωνίες για να λειτουργήσουν θα
πρέπει να έχουν έσοδα. Σε ένα βαθµό είναι τα εισιτήρια αυτά
καθ’ αυτά. Σε ένα βαθµό είναι η επιδότηση του κράτους. 

Από την άλλη πλευρά η επιδότηση του κράτους βάσει και των
συµφωνηθέντων µε την τρόικα πρέπει να είναι µέσα σε συγκε-
κριµένα όρια, γιατί έχουµε συγκεκριµένους στόχους από τους
νόµους που έχουν ψηφιστεί για το έλλειµµα των αστικών συγκοι-
νωνιών. Το δε έλλειµµα αυτό έτσι και αλλιώς αν δεν υπήρχαν στό-
χοι από την τρόικα πάλι από κάπου θα έπρεπε να καλυφθεί. Γιατί
δεν είναι δανεικά και αγύριστα. Είναι δανεικά που πληρώνονται
και πρέπει να πληρωθούν από τους συµπολίτες µας. Αυτή είναι
ολόκληρη η εικόνα. 

Τούτων λεχθέντων θέλω να σας υπενθυµίσω ότι εµείς, πρώτον,
χάριν στην προσπάθεια που κάναµε για την εισιτηριοδιαφυγή κα-
τορθώσαµε και µεταθέσαµε χρονικά την πρόβλεψη που υπήρχε
στο µνηµόνιο για αύξηση των εισιτηρίων κατά 25% από τον πε-
ρασµένο Φεβρουάριο. Αυτό µετατέθηκε λόγω της προσπάθειας
που έγινε από την Κυβέρνηση για την εισιτηριοδιαφυγή. 

Δεύτερον, θέλω να σας υπενθυµίσω ότι ήδη προβλέπονται µει-
ωµένες τιµές της κάρτας απεριορίστων διαδροµών για µια σειρά
από συµπολίτες µας: τους φοιτητές, τους σπουδαστές τριτοβάθ-
µιας εκπαίδευσης, τους µαθητές πρωτοβάθµιας και δευτεροβάθ-
µιας εκπαίδευσης, τους πολύτεκνους και τα άτοµα µε ειδικές
ανάγκες µε ποσοστό αναπηρίας 67% και άνω. Σ’ αυτές τις περι-
πτώσεις έρχονται φορείς του δηµοσίου –το Υπουργείο Παιδείας,
το Υπουργείο Εργασίας, το Υπουργείο Υγείας- και καλύπτουν το
πρόσθετο έλλειµµα που δηµιουργείται στις αστικές συγκοινωνίες
ακριβώς για να πιάσουµε τους στόχους που σας είπα. 

Στο συγκεκριµένο, προκειµένου να έχουµε περαιτέρω ευνοϊκή
µετακίνηση σε άλλες κατηγορίες πληθυσµού θα έπρεπε είτε
άλλοι κρατικοί φορείς είτε οποιοσδήποτε είναι διατεθειµένος να
συνεισφέρει για να µην µεγαλώσει το έλλειµµα, να αναλάβει το
κόστος. Και προφανώς αν αναληφθεί το κόστος θα προχωρή-
σουµε προς αυτήν την κατεύθυνση. 

Αναφέρετε το Δήµο Θεσσαλονίκης. Όταν ο Δήµος Θεσσαλο-
νίκης ενέκρινε αυτό το ψήφισµα θα ήταν καλό να εγκρίνει και τη
σχετική πίστωση µιας και έχουν τόσο µεγάλο ενδιαφέρον για το
συγκεκριµένο θέµα. Να δώσουν τα σχετικά κονδύλια, προκειµέ-
νου να µην εκφράζεται µόνο η ευχή αλλά να καλύπτεται και το
σχετικό κόστος. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ορίστε, κύριε
Μπάρκα, έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Κύριε Υπουργέ, πριν δυο εβδο-
µάδες που κατέθεσα τη συγκεκριµένη ερώτηση περίµενα να µου
δώσετε µια απάντηση στήριξης των ανέργων και επισφαλώς ερ-
γαζοµένων ώστε να µετακινούνται δωρεάν µε τα µέσα µαζικής
µεταφοράς. 

Τις τελευταίες µέρες ήρθαν στο φως της δηµοσιότητας δηµο-
σιεύµατα µε τις προθέσεις σας να βάλετε µπάρες στο µετρό και
τα λεωφορεία. Αντί δηλαδή, να στηρίζετε τους ανέργους ποινι-
κοποιείτε την αδυναµία τους να πληρώσουν εισιτήριο. Αυτή είναι
η πραγµατική σας απάντηση; 

Υπάρχουν δυο δρόµοι, κύριε Υπουργέ, στη συγκεκριµένη δια-
δροµή: είτε η κοινωνική ευαισθησία, την οποία µένει να αποδειχ-
θεί αν έχετε είτε οι µπάρες. Οι αστικές συγκοινωνίες µεταφέρουν
πρόσωπα είτε για λόγους εργασίας είτε για κοινωνικούς λόγους
είτε για λόγους αναψυχής. Για όλες αυτές τις περιπτώσεις οι
συγκοινωνίες είναι ουσιαστικό στοιχείο της αστικής ανάπτυξης,
διότι λειτουργούν ως προϋπόθεση ύπαρξης των οικονοµικών
δραστηριοτήτων τις οποίες καλούνται να εξυπηρετήσουν. Είναι
υποχρέωσή σας η διασφάλιση της προσβασιµότητας στο δηµό-
σιο χώρο. 

Την ώρα που ο συναγερµός στο Μέγαρο Μαξίµου για την
ανεργία έχει σταµατήσει βάζετε µπάρες και αποκλεισµούς στην
αγορά εργασίας, στη µετακίνηση, στον πολιτισµό, στην ίδια τη
ζωή. 

Για το ΣΥΡΙΖΑ – Ενωτικό Κοινωνικό Μέτωπο οι µετακινήσεις
στην πόλη αποτελούν κοινωνικό δικαίωµα επιστροφής στις λαϊ-
κές µάζες µέρους της ζηµιάς που προξενεί η κερδοσκοπική συσ-
σώρευση στις πόλεις. Εποµένως δεν πρέπει να αντιµετωπίζεται
µε τα γνωστά οικονοµικά κριτήρια της ελεύθερης αγοράς που
υπηρετείτε. 

Ως εκ τούτου δεν πρέπει να βασίζεται στο κέρδος ή την αυτο-
χρηµατοδότηση, όπως δεν µπορεί επίσης να είναι αποδοτικές η
παιδεία, η υγεία, η πρόνοια, η ασφάλιση και άλλες κοινωνικές λει-
τουργίες.

Αφού θέλετε προτάσεις, κύριε Υπουργέ -που τόσο καιρό δεν
έχετε ακούσει- για το ΣΥΡΙΖΑ-Ενωτικό Κοινωνικό Μέτωπο αποτε-
λεί δέσµευση ένας άλλος σχεδιασµός µέσων µαζικής µεταφοράς
για τις ευάλωτες κοινωνικές οµάδες, για τα θύµατα της καπιτα-
λιστικής κρίσης: δωρεάν γι’ αυτούς που δεν έχουν να πληρώ-
σουν, άνεργοι, µετανάστες, απλήρωτοι εργαζόµενοι –δεν ξέρω
αν τους αναγνωρίζετε- και πάνω απ’ όλα ποιοτικές και λειτουρ-
γικές µετακινήσεις. 

Η ανεργία στη χώρα αναµένεται να φτάσει το 35% αν συνεχι-
στούν οι καταστροφικές σας πολιτικές, ενώ ταυτόχρονα οι επι-
δοτούµενοι µε το πενιχρό επίδοµα ανεργίας θα αποτελούν την
πλειοψηφία.

Ακόµα, ενώ µπορεί κάποιος να µην καταγράφεται ως άνεργος,
στην πραγµατικότητα άνεργος είναι και αυτός που εργάζεται µία
και δύο ώρες την ηµέρα ή εκ περιτροπής ή λαµβάνει µισθό ίσο
µε το επίδοµα ανεργίας, κύριε Υπουργέ. Δεν ξέρω αν τους γνω-
ρίζετε. Άλλωστε, το επίδοµα ανεργίας δεν αρκεί, δεδοµένου µά-
λιστα ότι οι άνεργοι κάθε µέρα θέλουν να κινηθούν για τις
ανάγκες τους και φυσικά αδυνατούν να πληρώσουν, πέραν όλων
των άλλων –ΔΕΗ, ΕΥΔΑΠ, φόρους, χαράτσια, τα οποία τα έχετε
µετονοµάσει- και το αυξηµένο εισιτήριο για τη µετακίνησή τους
µε τα µέσα µαζικής µεταφοράς. 

Κύριε Υπουργέ, αποτελεί απαίτηση των χιλιάδων ανέργων των
συνδικάτων, των εκατοντάδων επιτροπών ανέργων, να δοθεί
λύση στο πρόβληµα αυτό. Οι συνδικαλιστικές οργανώσεις και οι
φορείς ζητούν δωρεάν µετακινήσεις σε όλα τα µέσα µαζικής µε-
ταφοράς όλων των ανέργων και των απλήρωτων εργαζοµένων.
Θα προβείτε επιτέλους στην ικανοποίηση του αιτήµατος αυτού
πανελλαδικά; 
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Η ιστορία µάς καταγράφει, κύριε Υπουργέ, και τους δύο. Τα
εκατοµµύρια των ανέργων στη χώρα µάς παρακολουθούν. Θα
είστε ο Υπουργός Μεταφορών που µε τη µισή κοινωνία κάτω από
το όριο της φτώχειας, θα βάλετε στους πολίτες µπάρες; Ενάµισι
εκατοµµύριο άνεργοι έχουν το δικαίωµα να µάθουν: ή µε τις µπά-
ρες ή µε την αξιοπρέπεια.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης, Αν-

ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Κοι-
τάξτε, κύριε συνάδελφε, είναι περιττό το µάθηµα της κοινωνικής
ευαισθησίας. «Το πιο εύκολο είναι κανένας να διεκδικεί το µονο-
πώλιο της καρδιάς», όπως είχε πει παλιά ο Ζισκάρ Ντ’ Εστέν. Δεν
το έχει κανένας. Και οι δύο προερχόµαστε από την κοινωνία και
επιτρέψτε µου σε καµµία περίπτωση να µην δεχθώ όλο αυτό το
συλλογισµό σας. Μίλησα µε τη γλώσσα της κοινής λογικής.

Κύριε συνάδελφε, έχουµε ήδη µέτρα για ευαίσθητες κατηγο-
ρίες του πληθυσµού, σας τα ανέφερα.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Είναι είκοσι χρόνια, κύριε
Υπουργέ, αυτά. Ισχύουν είκοσι χρόνια αυτά.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης, Αν-
ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Σας
τα ανέφερα. Είναι για τους µαθητές, για τους φοιτητές, για τα
άτοµα µε ειδικές ανάγκες…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Μα, είναι εδώ και είκοσι χρόνια
αυτά, δεν είναι καινούργια!

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε συνά-
δελφε, είχατε το χρόνο, αρκετά σας άφησα –και µάλιστα µε
άνεση- να πείτε ό,τι θέλετε.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης, Αν-
ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Όλα
αυτά τα µέτρα δεν στηρίζονται από το δικό µας Υπουργείο. Το
δικό µας Υπουργείο έχει τους φορείς και οι φορείς πρέπει να εκ-
πληρώνουν ένα συγκεκριµένο στόχο ως προς το έλλειµµα κάθε
χρόνο. Ακριβώς γι’ αυτό το λόγο, το Υπουργείο Εργασίας, το
Υπουργείο Παιδείας, το Υπουργείο Υγείας, διάφοροι φορείς της
πολιτείας έρχονται και στηρίζουν αυτήν την εκπτωτική, ειδική πο-
λιτική. 

Είπα προηγουµένως –δεν ξέρω αν έγινα κατανοητός- ότι είµα-
στε ανοιχτοί ώστε είτε ο Δήµος Θεσσαλονίκης, που έλαβε αυτήν
την πρωτοβουλία είτε οποιοσδήποτε άλλος δήµος είτε οποιοδή-
ποτε Υπουργείο ή φορέας να έρθει και να καλύψει το κόστος της
ενέργειας, την οποία προτείνετε. Προφανώς, δεν θα έχουµε καµ-
µία αντίρρηση. Αντιθέτως, θα είµαστε οι πρώτοι που θα ικανο-
ποιηθούµε. 

Όµως πρέπει να κινηθούµε µέσα σε πολύ συγκεκριµένο πλαί-
σιο, που ούτως ή άλλως κινείται η πολιτεία. Διότι αν υπερβούµε
το στόχο δαπάνης, το στόχο ως προς το έλλειµµα, θα έχουµε
πολλές περιπλοκές όχι µόνο ως προς την τρόικα, αλλά ως προς
τα παραπάνω δανεικά που θα χρειαστούµε, που πρέπει να τα
βρούµε από κάπου, από τους Έλληνες πολίτες.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Μπάρες θα βάλετε, κύριε
Υπουργέ;

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης, Αν-
ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Έρ-
χοµαι λοιπόν στο θέµα µε τις µπάρες. 

Κύριε συνάδελφε, πραγµατικά µε εκπλήσσει η τοποθέτησή
σας και θέλω να ξέρω αν είναι τοποθέτηση του κόµµατός σας.
Πραγµατικά θέτω αυτό το ζήτηµα για να τοποθετηθεί το κόµµα
σας. Εσείς, Βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ σήµερα, λέτε ότι είστε εναν-
τίον τού να τοποθετηθούν µπάρες στο µετρό. Ουσιαστικά δη-
λαδή είστε µε το κίνηµα: «Δεν πληρώνω». «Χρησιµοποιώ, δηλαδή,
τα µέσα µαζικής µεταφοράς έτσι όπως εγώ θέλω» –αυτό λέτε
εσείς- «και από εκεί και πέρα ας πάει κάποιος –δεν ξέρω ποιος-
να πληρώσει το κόστος». 

Αυτή είναι η τοποθέτησή σας; Δηλαδή είστε εναντίον της προ-
σπάθειας της Κυβέρνησης να περιορίσει την εισιτηριοδιαφυγή.
Είστε υπέρ της παρανοµίας. Είστε υπέρ αυτής της αντίληψης και
µε αυτήν την αντίληψη της προώθησης της παρανοµίας και του
δικαίου του «ό,τι µου κατέβει στο κεφάλι», θέλετε να κυβερνή-

σετε την Ελλάδα!
Ε, αυτά πρέπει να βλέπουν οι Έλληνες πολίτες για να ξέρουν

ποια είναι η εναλλακτική λύση στη σηµερινή Κυβέρνηση. Κά-
νουµε µία προσπάθεια να αντιµετωπίσουµε εξαιρετικά δύσκολα
προβλήµατα. Κάνουµε µία προσπάθεια σε εξαιρετικά δύσκολες
συνθήκες να βάλουµε µία τάξη στις αστικές συγκοινωνίες, µέσα
στο πλαίσιο αυτής της πολιτικής –για να αποφύγουµε αύξηση
των εισιτηρίων- προσπαθούµε να ελέγξουµε και την εισιτηριοδια-
φυγή, µεταξύ των άλλων και µε το να βάλουµε µπάρες και εσείς
ερχόσαστε και λέτε: «όχι, µη βάλετε»!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Μπράβο, κύριε Υπουργέ! Η κοι-
νωνική σας ευαισθησία είναι µπάρες.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης, Αν-
ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Και
µάλιστα ερχόσαστε τώρα και υπερθεµατίζετε στις προηγούµε-
νες…

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Μπράβο, κύριε Υπουργέ!
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Μα, σας παρα-

καλώ, κύριε Μπάρκα. 
Κύριε Υπουργέ, συντοµεύετε.
ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης, Αν-

ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων): Πάν-
τοτε υπάρχει περιθώριο στη ζωή και στην πολιτική να
εκπλήσσεται κανένας.

Ακούσαµε, λοιπόν, σήµερα επισήµως ότι η τοποθέτηση του ΣΥ-
ΡΙΖΑ είναι υπέρ της εισιτηριοδιαφυγής, εναντίον του να ελεγχθεί
η παρανοµία, υπέρ κάθε κοινωνικής ακρότητας.

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Μπράβο, κύριε Υπουργέ, η κοι-
νωνική σας ευαισθησία είναι οι µπάρες!

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΧΑΤΖΗΔΑΚΗΣ (Υπουργός Ανάπτυξης, Αν-
ταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων):
Μπράβο σε εσάς, κύριε συνάδελφε! Πραγµατικά πάντοτε υπάρ-
χει περιθώριο …

ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ ΜΠΑΡΚΑΣ: Είναι η Αστυνοµία, είναι η κατα-
στολή, είναι οι µπάρες, είναι το ξύλο! Έτσι δείχνετε την κοινωνική
σας ευαισθησία.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Μπάρκα,
τι κατάσταση είναι αυτή; Υπάρχει Κανονισµός τον οποίο πρέπει
να τηρούµε όλοι! Σας δίνω το λόγο, σας αφήνω να έχετε άνεση
στην τοποθέτησή σας, µην διακόπτετε!

Κύριε Υπουργέ, ολοκληρώσατε και σας ευχαριστούµε πολύ.
Η Βουλευτής Α’ Πειραιώς της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ.

Μαρία Γιαννακάκη, αιτείται άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο
εξωτερικό. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Η Βουλή ενέ-

κρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Εισερχόµαστε τώρα στη συζήτηση της έκτης µε αριθµό

1336/16-4-2013 επίκαιρης ερώτησης πρώτου κύκλου του Βου-
λευτή Νοµού Αττικής της Δηµοκρατικής Αριστεράς κ. Βασιλείου
Οικονόµου προς τον Υπουργό Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πο-
λιτισµού και Αθλητισµού, σχετικά µε την αντιµετώπιση των προ-
βληµάτων στο 13ο Γυµνάσιο στην Αυλίζα Αχαρνών.

Στον κύριο συνάδελφο θα απαντήσει ο Υφυπουργός Παιδείας
και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού κ. Θεόδωρος Πα-
παθεοδώρου.

Κύριε Οικονόµου, έχετε το λόγο για δύο λεπτά προκειµένου
να αναπτύξετε την επίκαιρη ερώτηση.

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Ξαναέφερα αυτήν την ερώτηση, κύριε Υπουργέ, γιατί θέλω να

επιτύχω δύο στόχους. Ο πρώτος στόχος είναι να αναδείξω µέσω
αυτής της ερώτησης, την οποία την έχω κάνει γραπτή και την
επαναφέρω συνέχεια εδώ και τρία χρόνια -από το 2010 ξεκινάει
αυτή η «κολόνια» και έχουµε φτάσει στον Απρίλιο του 2013- τη
σχιζοφρένεια και την τραγική κατάσταση που επικρατεί σε αυτό
το νεοελληνικό κράτος και θα εξηγήσω τι σηµαίνει αυτό. Θέλω
να δείξω όλο το µεγαλείο αυτής της τραγωδίας την οποία βιώ-
νουµε όλοι και αναρωτιόµαστε κάποιοι γιατί έχουµε φτάσει σε
αυτά εδώ τα σηµερινά χάλια. 

Το δεύτερο στοιχείο που µε ενδιέφερε και ξαναέφερα την ερώ-
τηση είναι γιατί ποντάρω στη δικιά σας παρουσία στο Υπουργείο,
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επειδή έχετε µια πολύ καλή θητεία µέχρι τώρα. Ελπίζω, εύχοµαι
και νοµίζω ότι θα είστε και το πρόσωπο το οποίο θα µπορέσει να
δώσει µια λύση σ’ αυτόν τον τραγέλαφο. 

Ποιος είναι ο τραγέλαφος; Κύριε Πρόεδρε, µιλάµε για το 13ο

Γυµνάσιο Αυλίζας, το οποίο όµως είναι γυµνάσιο «φάντασµα»,
δεν υπάρχει. Έχει ιδρυθεί, έχει κατασκευαστεί το κτήριο από το
2007, έχουµε 2013 και το κτήριο µένει ένα κουφάρι µπετόν στο
Μενίδι, κατεστραµµένο παντελώς πλέον. Εδόθησαν εκατοµµύρια
από τον ελληνικό λαό για να φτιαχτεί, ο δήµος δεν παρέλαβε το
σχολείο, οι Υπουργοί δεν ξέρουν τίποτα, ο ΟΣΚ δεν ξέρει τίποτα,
κανείς δεν ξέρει τίποτα και αυτό το περίλαµπρο, το περιβόητο
13ο Γυµνάσιο Αχαρνών δεν λειτούργησε ποτέ. 

Αυτή είναι η Ελλάδα σήµερα. Δεκαπέντε χιλιόµετρα έξω από
την Οµόνοια και το Σύνταγµα υπάρχουν κουφάρια γυµνασίων,
ψάχνουµε να βρούµε τα γυµνάσια και τα λύκεια της χώρας και
εδώ που το φτιάξαµε χάσκει διαλυµένο, λεηλατηµένο και ερείπιο.
Αυτή είναι η Ελλάδα σήµερα.

Το έχω φέρει, λοιπόν, κύριε Υπουργέ, στη Βουλή από το 2010,
ανεξάρτητα από κυβερνήσεις… Όλα τα κόµµατα έχουν περάσει
από το 2007 που φτιάχτηκε το γυµνάσιο και παραδόθηκε -υποτί-
θεται- και έχουµε φτάσει στο 2013. Θα το παραλάβει κανένας;
Θα βάλει µέσα το περιβόητο 13ο γυµνάσιο; Θα αποκτήσει ζωή
αυτό το γυµνάσιο; Θα παίξουν τα παιδιά εκεί; Τίποτα. Κανένας
δεν απαντάει. Όλοι είναι αναρµόδιοι.

Γι’ αυτό, λοιπόν, ξαναφέρνω το θέµα, όχι γιατί φωνάζουν οι γο-
νείς και φωνάζει η τοπική κοινωνία και λέει: «Μα, καλά δώσατε
πού δώσατε τα λεφτά, τα καλά µας λεφτά, του ελληνικού λαού
µέσα από τη φορολογία, αυτό το πράγµα να µην πιάσει τόπο;»
Περιµένω, λοιπόν ….

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τα υπόλοιπα θα
τα πείτε στη δευτερολογία σας.

Ορίστε, κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά. Το θέµα
είναι ενδιαφέρον πάντως.

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και
Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Κύριε Πρόεδρε,
σας ευχαριστώ.

Κύριε Βουλευτά, ευχαριστώ πολύ για την επίκαιρη ερώτηση.
Θα µου ήταν πάρα πολύ βολικό για ένα τέτοιο θέµα, όπως η σχο-
λική στέγη και η ευθύνη της διαχείρισής της, να δηλώσω αναρ-
µοδιότητα, διότι όπως ξέρετε η συγκεκριµένη αρµοδιότητα
ανήκει στους δήµους. Με ενδιαφέρει όµως πάρα πολύ το θέµα
που θέσατε, γιατί εδώ δεν είναι κανένα µνηµόνιο, κύριε Πρόεδρε,
δεν είναι καµµία κακή κατάσταση, η οποία επέβαλε την πραγµα-
τικότητα, την οποία πολύ σωστά ανέλυσε ο κ. Οικονόµου, αλλά
είναι όλη η αρρυθµία, η οποία υπήρξε σε σκανδαλώδη βαθµό.

Τι εννοώ µε αυτό; Ακριβώς γι’ αυτόν το λόγο δεν θα σταθώ σε
µία προσέγγιση υπέρβασης ή µη αρµοδιοτήτων, αλλά µε τις υπη-
ρεσίες του Υπουργείου εγώ, προσωπικά, προσπάθησα να δω τι
συµβαίνει, για να δώσουµε µία λύση.

Σύµφωνα µε τα στοιχεία του ΟΣΚ, το 13ο Γυµνάσιο Αυλίζας
δηµοπρατήθηκε το 2004. Η σύµβαση κατασκευής 2.033.000
ευρώ υπεγράφη το 2005. Η περαίωση εργασιών και εγκαταστά-
σεων έγινε το 2006 και µάλιστα εµπρόθεσµα. Όπως το είπατε,
παραδόθηκε ένα στολίδι. Η διοικητική παράδοση για χρήση από
το ΟΣΚ προς το δήµο έγινε το 2007. Δεν αναφέροµαι σε συγκε-
κριµένες ηµεροµηνίες, αλλά µπορώ να σας καταθέσω όλα τα
στοιχεία. Υπεγράφη και το σχετικό πρωτόκολλο παραλαβής µε-
ταξύ του δήµου και του ΟΣΚ. Υπήρξαν και παρατηρήσεις βελτίω-
σης κάποιων κακοτεχνιών. 

Ο δήµος βεβαίως το παρέλαβε και θα πρέπει να σας υπενθυ-
µίσω ότι το Υπουργείο έδειξε το ενδιαφέρον του, όταν το 2010
απέστειλε έγγραφο προς το Δήµο Αχαρνών, το οποίο κοινοποί-
ησε στον ΟΣΚ, ζητώντας να ενηµερωθεί για την κατάσταση του
κτηρίου, αλλά και των ζηµιών που είχαν προκληθεί µέχρι τότε.

Θα ήθελα να αναφέρω δύο πράγµατα, τα οποία είναι πάρα
πολύ σηµαντικά. Από σηµερινή επικοινωνία µε τον ΟΣΚ πληρο-
φορήθηκα ότι το κτήριο είναι παντελώς κατεστραµµένο εσωτε-
ρικά. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Το διαλύσανε.
ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και

Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Και το λέω αυτό,

διότι, όπως αναφέρει ο ΟΣΚ σήµερα, έχει υποστεί ολοκληρωτική
καταστροφή από βανδαλισµούς. 

Γιατί όµως έγιναν όλα αυτά; Διότι απουσίασε ο ανάδοχος; Όχι.
Ο ανάδοχος έκανε τη δουλειά του έτσι, όπως έπρεπε να την
κάνει, διότι ο ΟΣΚ δεν το παρέδωσε στο δήµο; Όχι. Έγιναν, διότι
δεν λειτούργησε ποτέ ως σχολείο, κύριε Οικονόµου. Δεν λειτούρ-
γησε ποτέ ως σχολείο, ενώ ο δήµος το είχε παραλάβει, για να
λειτουργήσει ως σχολείο. Απόδειξη δε αυτού -και θα επανέλθω
στη δευτερολογία µου- είναι ότι ουδέποτε υπήρξαν εγγραφές
µαθητών στο συγκεκριµένο σχολείο. Ουδέποτε µέχρι σήµερα
υπήρξαν εγγραφές µαθητών. Υπάρχουν λόγοι βεβαίως και µπο-
ρούµε να συζητήσουµε, γιατί δεν υπήρξε ενδιαφέρον από τις οι-
κογένειες για την εγγραφή στο συγκεκριµένο σχολείο, όµως
γιατί από το 2010 µέχρι το 2013 οι αρχές, οι οποίες είχαν, αν θέ-
λετε, στην ευθύνη τους τη διαχείριση του κτηρίου, το άφησαν να
καταστραφεί, αυτό είναι ένα ερώτηµα το οποίο και θα διερευνή-
σουµε.

Θα επανέλθω στη δευτερολογία µου. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Το λόγο έχει ο

κ. Οικονόµου για τρία λεπτά. 
ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Όσο θα προχωράει η συζήτηση,

θα γίνεται πιο ενδιαφέρουσα, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Παρακαλώ, ναι.

Να δούµε ποιος «θα πληρώσει το µάρµαρο» στο τέλος όµως, κύ-
ριοι συνάδελφοι!

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Πρώτο θέµα είναι, ποιος «θα πλη-
ρώσει το µάρµαρο» και δεύτερο, γιατί δεν εγράφησαν οι µαθη-
τές. Να ανοίξουµε ένα άλλο πονεµένο κεφάλαιο της ελληνικής
ιστορίας; Μήπως γιατί έµεναν δίπλα οι τσιγγάνοι και ποιος θα
πάει τα παιδιά του εκεί; Θα ανοίξουµε µεγάλες πληγές. Να τις
ανοίξουµε, εγώ δεν έχω κώλυµα.

Πάντως στην απάντησή σας, κύριε Υπουργέ, περιγράφετε και
την τραγελαφικότητα και την κουτοπονηριά, θα έλεγα, της ελλη-
νικής διοίκησης διά των Υπουργών της, που πέρασαν µέχρι
τώρα, οι οποίοι έχουν καταφέρει το εξής αµνηµόνευτο: Θα σας
αναφέρω έξι αρµοδιότητες, που αφορούν το σχολείο, τη σχολική
κοινότητα και τη ζωή του σχολείου και θα ήθελα να µου απαντή-
σετε σε ποια είστε αρµόδιος. 

Πρώτη αρµοδιότητα, χρηµατοδότηση σχολείων: Υπουργείο
Εσωτερικών µέσω των δήµων. Και µιλάω για την αντιµετώπιση
λειτουργικών αναγκών. Δεύτερη αρµοδιότητα, φύλαξη σχολικών
µονάδων. Ψάχνω να το βρω και πάλι είναι οι σχολικοί φύλακες
που τους διορίζει το Υπουργείο Εσωτερικών. Ο κύριος Υπουργός
εδώ δεν έχει καµµία σχέση. Τρίτον, µελέτη κατασκευής, συντή-
ρησης, οργάνωσης. Όπως είπατε, για την ανέγερση σχολικών
κτηρίων ήταν ο ΟΣΚ. Τώρα έχει πάει στις «ΚΤΗΡΙΑΚΕΣ ΥΠΟΔΟ-
ΜΕΣ Α.Ε.» στο Υπουργείο Ανάπτυξης. Τέταρτη αρµοδιότητα, µε-
ταφορά µαθητών. Αρµοδιότητα έχει το Υπουργείο Εσωτερικών
και Υπουργείο Ανάπτυξης. Πέµπτη αρµοδιότητα, θέρµανση σχο-
λείων. Από το Υπουργείο Εσωτερικών µέσω των δήµων δίνονται
τα λεφτά. Δεν βλέπω να ανακατεύεται το Υπουργείο Παιδείας µε
τίποτα. Έκτη αρµοδιότητα, ασφάλεια των µαθητών κατά τη µε-
ταφορά: Υπουργείο Εσωτερικών και Προστασίας του Πολίτη. 

Το Υπουργείο Παιδείας δεν το έχω αναφέρει µέχρι στιγµής και
µιλάµε για το βασικό, ουσιαστικά, πυρήνα της λειτουργίας µιας
σχολικής µονάδας, δηλαδή τη µεταφορά των µαθητών, τη συν-
τήρηση της σχολικής µονάδας κ.λπ.. Έχω αφήσει µόνο τον εκπαι-
δευτικό και τη διαδικασία της εκπαίδευσης, της διδασκαλίας. Μα
µόνο η διδασκαλία είναι η παιδεία και η εκπαίδευση; Δεν είναι η
µεταφορά του µαθητή; Δεν είναι η ασφάλεια του; Δεν είναι η
ασφάλεια του σχολείου; Δεν είναι η κατασκευή του σχολείου; Δεν
είναι η θέρµανση του σχολείου; Δεν είναι όλα αυτά που είπαµε;

Θα σας εξηγήσω τι θέλω να πω, κύριε Υπουργέ, καταθέτοντας
την ερώτηση στο Υπουργείο Παιδείας –ουσιαστικά εσείς ήσα-
σταν αναρµόδιος- αν και βέβαια εγώ όλη αυτήν την υπόθεση για
το συγκεκριµένο σχολείο, την κοινοποίησα σε όλα τα Υπουργεία. 

Μήπως θα πρέπει το Υπουργείο Παιδείας τελικά, να µην ξε-
φεύγει από τις πραγµατικές αρµοδιότητες, δηλαδή της ουσίας;
Δηλαδή ποιες; Να ασχολείται µε την εκπαιδευτική κοινότητα.
Μήπως θα πρέπει να πάρει όλες αυτές τις έξι αρµοδιότητες;
Μήπως κι εµένα µου ξέφυγε κάτι άλλο, έβδοµο, όγδοο; Μήπως
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να πάρει αυτές τις έξι πάνω του και να πει: «Ό,τι έχει σχέση µε
τη σχολική µονάδα, το µαθητή, τον εκπαιδευτικό, την ασφάλειά
του, τη συντήρηση του σχολείου, όλη αυτήν τη διαδικασία, έχω
εγώ την αρµοδιότητα και δεν υπεκφεύγω, δίνοντας λίγο στο δή-
µαρχο, λίγο στον περιφερειάρχη, λίγο στον άλλο Υπουργό και
λίγο στο διοικητή της Αστυνοµίας, για να κρύβοµαι εγώ»; Εγώ
δεν λέω ότι κρύβεστε εσείς. Εσείς ήρθατε εδώ σήµερα, αναλαµ-
βάνετε και βάρος που δεν σας αναλογεί και συµφωνώ σε αυτό
που λέτε. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή) 

Όµως, για δείτε το λίγο στην πολιτική ηγεσία. Μήπως θα
έπρεπε να δει και ο κ. Αρβανιτόπουλος µαζί µε εσάς ότι τελικά
σε όλα όσα, αφορούν τη σχολική µονάδα, την εκπαιδευτική δια-
δικασία, το σχολείο, το ελληνικό σχολείο δεν µπορεί ο µόνος µη
αρµόδιος να είναι το Υπουργείο Παιδείας; Έτσι σε ποιο σηµείο
φθάνουµε; Να έχουµε φτιάξει ένα κόσµηµα, όπως είπατε και κα-
νένας να µην «πληρώσει τη νύφη» για 2 εκατοµµύρια που πήγαν
στο βρόντο, διότι, αν η περιοχή εκεί δεν ήταν κατάλληλη ή αν δεν
ήθελε η τοπική κοινωνία να φτιαχτεί σχολείο –είτε γιατί υπάρχουν
τσιγγάνοι είτε για οποιονδήποτε άλλο λόγο- να µην το έφτιαχναν
το σχολείο. Δώσαµε 2 εκατοµµύρια ευρώ. Και τότε δεν ήταν δύ-
σκολες οι εποχές, αλλά να που έγιναν. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Αυτά έφεραν τα
δύσκολα. 

ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ: Αυτά. Και ήρθαν µετά οι δύσκολες
εποχές γιατί; Διότι τα 2 εκατοµµύρια τα πετάγαµε στον αέρα. Εί-
πατε κι εσείς ο ίδιος, πολύ σωστά, ότι το σχολείο παρέµεινε κου-
φάρι. Ρωτάω εγώ: Δεν θα πληρώσει κανείς γι’ αυτήν την αστοχία;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ. 

Ο Υφυπουργός Παιδείας και Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και
Αθλητισµού κ. Θεόδωρος Παπαθεοδώρου έχει το λόγο για τρία
λεπτά. 

ΘΕΟΔΩΡΟΣ ΠΑΠΑΘΕΟΔΩΡΟΥ (Υφυπουργός Παιδείας και
Θρησκευµάτων, Πολιτισµού και Αθλητισµού): Κύριε Πρόεδρε,
κύριε Βουλευτά, θα ξεκινήσω µε αυτό που είπατε στο τέλος. Κατ’
αρχάς θα µιλήσω για τις αρµοδιότητες και ποιες πιστεύω ότι πρέ-
πει να είναι αυτές του Υπουργείου Παιδείας. 

Από τη στιγµή που παραλαµβάνεται ένα κτήριο αν θα υπάρξει
φύλαξη του κτηρίου ή όχι, είναι αυτονόητο. Η φύλαξη έχει να
κάνει µε τις ανάγκες της τοπικής κοινωνίας, όπως και τα σχολεία
έχουν να κάνουν µε τις ανάγκες της τοπικής κοινωνίας. 

Έρχοµαι σε κάτι πολύ συγκεκριµένο. Μιλήσατε για συγκεκρι-
µένες αρµοδιότητες. Ο νοµοθέτης πολύ σωστά έπραξε -κατά την
άποψή µου- και είπε ότι δεν είναι η κεντρική διοίκηση ή η περι-
φερειακή διοίκηση που χρειάζεται να διαχειρίζεται τα κονδύλια
για τη διαχείριση της συντήρησης των σχολείων, διότι αυτός που
ξέρει για το πώς θα πρέπει να συντηρηθούν τα σχολεία, ποιες
είναι οι ανάγκες της τοπικής κοινότητας, είναι ο δήµος. Θα πρέ-
πει να χρηµατοδοτηθεί ο δήµος έτσι, ώστε να µπορεί να αντεπε-
ξέρχεται σ’ αυτές τις ανάγκες και να µπορεί επίσης να τις
προβλέπει, να δρα σε πολλές περιπτώσεις προδραστικά. Το
έχουµε δει αυτό. Βλέπουµε στη χώρα ότι την περίοδο της κρίσης
πολλοί δήµοι έχουν πει ότι «του χρόνου θα χρειαστούµε αυτό το
κονδύλι, για να συντηρήσουµε τα σχολεία» και το κάνουν. 

Εδώ έχουµε τρία λάθη και τρία ερωτηµατικά: Αν η χωροθεσία
του σχολείου ήταν λανθασµένη, πότε ακριβώς το καταλάβαµε;
Όταν το προκηρύξαµε, όταν το παραλάβαµε ή όταν το καταστρέ-
ψαµε; Πολύ βασικό. Από τη στιγµή λοιπόν που το παραλάβαµε,
δεν γνωρίζαµε ότι αν αφήσεις οτιδήποτε κι ένα σπίτι αν αφήσεις,
µία ιδιοκτησία, µία ιδιωτική κυριότητα αν την αφήσεις στο έλεος
οποιουδήποτε περνάει απ’ έξω, πραγµατικά σε λίγα χρόνια θα
καταστραφεί; Μέχρι τότε τα φαινόµενα παραβατικότητας δεν τα
είχαµε δει; Όταν λέω «παραβατικότητας», εννοώ καταστροφών,
βανδαλισµών, σε ένα χώρο που είναι δηµόσιος χώρος. Αυτό έχει
να κάνει –και δεν ντρέποµαι να το πω- και µε την κουλτούρα σε-
βασµού του δηµόσιου χώρου. 

Εποµένως, αν υπήρξε πρόβληµα για το 13ο Γυµνάσιο που βρί-
σκεται στην καρδιά του οικισµού των Ροµά -και για το λόγο αυτό
ενδεχοµένως πολλοί γονείς να µην το θέλησαν- ποια ήταν η πα-

ρέµβαση του δήµου από εκεί και πέρα, έτσι ώστε να υπερβούµε
το πρόβληµα; Γιατί δεν χρησιµοποιήθηκε ως ένα σχολείο, το
οποίο θα ήταν διαπολιτισµικό; Γιατί δεν χρησιµοποιήθηκε για οτι-
δήποτε άλλο; 

Δεν θέτω τα ερωτήµατα, λέω απλώς ότι εδώ υπήρξε µία ολι-
γωρία. Κι αν µε ρωτάτε, ναι, θεωρώ ότι τα ζητήµατα συντήρησης
σχολικής στέγης θα πρέπει να παραµείνουν υπό την εποπτεία
των τοπικών αρχών, όχι γιατί θα πρέπει να µεταβιβάσουµε κάπου
την αρµοδιότητα αυτή ή να υπεκφύγουµε ορισµένων ευθυνών,
αλλά πρωτίστως, γιατί έχουν την καλύτερη άποψη για το τι είναι
και τι δεν είναι προς όφελος της τοπικής κοινωνίας. 

Ολοκληρώνω µε κάτι άλλο. Επειδή λοιπόν τα πράγµατα είναι
έτσι, εγώ δεσµεύοµαι ότι σε συνεργασία µε το δήµο, παρά τις ευ-
θύνες που υπάρχουν, θα προσπαθήσουµε να δώσουµε λύση για
το συγκεκριµένο σχολείο, διότι τη στιγµή που σε πολλές περιπτώ-
σεις, θέλουµε να φτιάξουµε σχολεία –υπάρχουν στην πατρίδα
µας ακόµη κοντέινερ όπου κάνουν οι µαθητές µάθηµα, διότι δεν
έχουν αποκατασταθεί οι πυρόπληκτοι, δεν έχουν αποκατασταθεί
σχολεία, τα οποία συνεπεία σεισµού βρίσκονται ακόµη ακατάλ-
ληλα- δεν µπορούµε να συνεχίσουµε την πολυτέλεια να κλείνουµε
τα µάτια µπροστά σε τέτοιου είδους καταστάσεις. 

Ευχαριστώ πολύ, κύριε Πρόεδρε. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υφυπουργέ. 
Η τέταρτη µε αριθµό 1330/16-4-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώ-

του κύκλου του Βουλευτή Β’ Αθηνών των Ανεξάρτητων Ελλήνων
κ. Βασιλείου Καπερνάρου προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Δια-
φάνειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε τις γερµανικές
αποζηµιώσεις και την άδεια εκτέλεσης της απόφασης του Διστό-
µου, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του κυρίου Υπουργού και
διαγράφεται. 

Η πέµπτη µε αριθµό 1340/16-4-2013 επίκαιρη ερώτηση πρώ-
του κύκλου του Βουλευτή Β’ Πειραιώς του Λαϊκού Συνδέσµου -
Χρυσή Αυγή κ. Ιωάννη Λαγού προς τους Υπουργούς Ανάπτυξης,
Ανταγωνιστικότητας, Υποδοµών, Μεταφορών και Δικτύων και Οι-
κονοµικών, σχετικά µε την επικείµενη ιδιωτικοποίηση του αερο-
δροµίου Χανίων, δεν συζητείται λόγω κωλύµατος του Υπουργού
Οικονοµικών και αναρµοδιότητας του Υπουργείου Ανάπτυξης και
διαγράφεται. 

Θα συζητηθεί η έβδοµη µε αριθµό 1344/16-4-2013 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου του Βουλευτή Αιτωλοακαρνανίας του
Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Νικολάου Μωραΐτη προς
τον Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων, σχετικά µε τη
δακοκτονία στο Νοµό Χανίων και συνολικά στην Κρήτη.

Στον κ. Μωραΐτη θα απαντήσει ο Αναπληρωτής Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων κ. Μάξιµος Χαρακόπουλος. 

Ορίστε, κύριε συνάδελφε, έχετε το λόγο για δύο λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε. 
Κύριε Υπουργέ, σε πλήρες αδιέξοδο βρίσκονται όχι µόνο οι

ελαιοπαραγωγοί των Χανίων και της Κρήτης, αλλά οι ελαιοπαρα-
γωγοί όλης της χώρας, εξαιτίας της αντιαγροτικής πολιτικής της
Ευρωπαϊκής Ένωσης, που εφαρµόζετε µε ευλάβεια. 

Αυτό το λέµε για τον εξής λόγο: Δεν φτάνουν µόνο τα αντι-
λαϊκά µέτρα που έχουν επιβληθεί στη φτωχοµεσαία αγροτιά -χα-
ράτσια µέσω του ΕΛΓΑ, του ΟΓΑ, υπερδιπλασιασµός των
εισφορών- είχαµε και πέρυσι και απ’ ό,τι φαίνεται, το ίδιο θα συµ-
βεί και φέτος, τεράστιο έλλειµµα σε ό,τι αφορά τη δακοκτονία. 

Σε περιοχές όπου έπρεπε να γίνει η δακοκτονία δύο, τρεις,
τέσσερις φορές -ίσως και παραπάνω- έγινε µία ή και καµµία σε
κάποιες περιπτώσεις. Αυτό είχε ως αποτέλεσµα, τη δραµατική
µείωση του εισοδήµατος των ελαιοπαραγωγών, όχι µόνο εξαιτίας
της χαµηλής τιµής που επικράτησε και στο ελαιόλαδο και στη
βρώσιµη ελιά, αλλά και εξαιτίας της απώλειας της παραγωγής
εξαιτίας του δάκου. 

Βέβαια εδώ συµβαίνει το εξής: Αυτά τα χρήµατα που προορί-
ζονται για τη δακοκτονία, είναι χρήµατα των παραγωγών, που
εσείς τα αρπάζετε στην κυριολεξία, αλλά δεν τα δίδετε για τη δα-
κοκτονία. Κάνετε αυτό που λέει ο λαός µας: Μνηµόσυνα µε ξένα
κόλλυβα! Τα χρήµατα αυτά προφανώς τα πηγαίνετε αλλού. Οι πα-
ρακρατήσεις γίνονται 2% στην πώληση του προϊόντος στα ελαι-
οτριβεία, αλλά αυτά δεν χρησιµοποιούνται για τη δακοκτονία. 
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Όπως θα πω και στη δευτερολογία µου, έχουµε έγγραφα από
τις διευθύνσεις γεωργίας, που φτάνουν στους δήµους, από τα
οποία φαίνεται ότι θα επιβληθεί και νέο χαράτσι σε ό,τι αφορά
τη δακοκτονία. 

Κύριε Υπουργέ, εµείς ζητάµε άµεσα, τώρα –γιατί, όπως ξέ-
ρετε, πρέπει αρχές του Μάη να ξεκινήσει όλη η διαδικασία- να
γίνει η δακοκτονία σε όλη τη χώρα, διότι, όπως γνωρίζετε πολύ
καλά, αν γίνει σε ένα δήµο -γιατί στέλνετε αυτά τα χαρτιά, για να
αποφασίσουν οι δήµοι- µπορεί ένας άλλος δήµος που γειτνιάζει
µαζί του, να µη θέλει να γίνει δακοκτονία, για πολλούς λόγους.
Εποµένως δεν θα είναι και αποτελεσµατική. 

Γι’ αυτό ζητάµε να γίνει παντού, να γίνει πρόσληψη προσωπι-
κού και όχι αυτό που αναφέρετε εδώ: «Όταν θα εξευρεθεί εύ-
κολο προσωπικό». Προφανώς µιλάτε για τζάµπα εργασία, για
υποτίµηση της εργατικής δύναµης. Προσπαθείτε να βρείτε
κόσµο, που να δουλεύει µε µεροκάµατα πείνας και εκµεταλλεύε-
στε τη φτώχεια, την ανεργία που επικρατεί σε αυτές τις φτωχές
περιοχές. 

Εµείς ζητάµε να γίνει πρόσληψη του προσωπικού, κύριε
Υπουργέ -γιατί παραδεχθήκατε σε παρόµοια ερώτηση ότι υπάρ-
χει µείωση, που αγγίζει και το 60% στο Υπουργείο Αγροτικής
Ανάπτυξης- ώστε η δακοκτονία να έχει αποτέλεσµα και να πά-
ρουν µια ανάσα -γιατί δεν πρόκειται να λύσουν το πρόβληµα- οι
ελαιοπαραγωγοί των Χανίων, απ’ όπου κατάγεται και ο κύριος
Πρόεδρος, αλλά και γενικότερα της χώρας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ, κύριε συνάδελφε. 

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Κύριε συνάδελφε, δεν είναι στόχος ούτε της Κυβέρνησης ούτε
του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων η πλήρης
καταστροφή της ελαιοκαλλιέργειας, όπως αναφέρετε στην επί-
καιρη ερώτησή σας. 

Αντιθέτως, θα σας έλεγα ότι η στρατηγική της Κυβέρνησης για
την ανάπτυξη στοχεύει στη στήριξη, την ανασυγκρότηση, την ενί-
σχυση παραγωγικών κλάδων της αγροτικής µας οικονοµίας,
όπως είναι η παραγωγή ελαιολάδου και βρώσιµης ελιάς. Άλλω-
στε η ελιά δίνει εισόδηµα σε πάνω από πεντακόσιες χιλιάδες οι-
κογένειες σε όλη τη χώρα, που ασχολούνται µε την καλλιέργεια
της. Παράγουµε πάνω από τριακόσιες είκοσι χιλιάδες τόνους
ελαιόλαδου και από αυτούς, πάνω από εκατό χιλιάδες τους εξά-
γουµε. 

Εκ των πραγµάτων λοιπόν οφείλουµε να δίνουµε –και δίνουµε-
ιδιαίτερη βαρύτητα στο πρόγραµµα καταπολέµησης του δάκου.
Το πρόγραµµα, όπως ξέρετε, εφαρµόζεται σε τριάντα πέντε πε-
ριφερειακές ενότητες, υπό την εποπτεία του Υπουργείου Αγρο-
τικής Ανάπτυξης και Τροφίµων. Ωστόσο η υλοποίησή του απαιτεί
τη συνεργασία µε τα συναρµόδια Υπουργεία Διοικητικής Μεταρ-
ρύθµισης και Εσωτερικών αλλά και µε τις περιφέρειες. Για τα ζη-
τήµατα προϋπολογισµού και προσλήψεων είναι υπεύθυνα τα
συναρµόδια Υπουργεία, ενώ η οργάνωση και η εφαρµογή του
προγράµµατος σε τοπικό επίπεδο, ανήκει στις περιφέρειες.

Εστιάζετε την επίκαιρη ερώτησή σας στην Κρήτη και ειδικό-
τερα στα Χανιά και κάνετε λόγο για ζηµιές από το δάκο, που αγ-
γίζουν το 40% και 50%. Δεν ξέρω από πού αντλείτε, κύριε
συνάδελφε, αυτήν την πληροφόρηση. Ευτυχώς όµως δεν αντα-
ποκρίνεται στα πραγµατικά δεδοµένα.

Ποια είναι η αλήθεια που δεν επιδέχεται διάψευση; Το πρό-
γραµµα δακοκτονίας στην Κρήτη ξεκίνησε στα µέσα Ιουνίου και
ολοκληρώθηκε στις αρχές Νοεµβρίου του 2012. Όπως είναι γνω-
στό, το πρόγραµµα δεν µπορεί να παραταθεί πέρα από τις αρχές
Νοεµβρίου, γιατί αρχίζει το µάζεµα της ελιάς. Αλλιώς θα υπάρ-
χουν υπολείµµατα φυτοφαρµάκων στις ελιές και θα υπάρχει ζή-
τηµα.

Σύµφωνα λοιπόν µε τις επίσηµες εκθέσεις δακοκτονίας των
ΔΑΟΚ στις τέσσερις Περιφερειακές Ενότητες της Κρήτης, τα
αποτελέσµατα του προγράµµατος ήταν πολύ καλά. Συγκεκρι-
µένα, τα ποσοστά προσβολής από το δάκο ήταν 3% στο Ηρά-
κλειο, 9% στο Λασίθι, 8,5% στο Ρέθυµνο και µόλις 3% στα Χανιά.

Με όριο ανοχής της µεθόδου των δολωµατικών ψεκασµών το
10%, είναι προφανές ότι τα ποσοστά αυτά είναι πολύ χαµηλά.

Μιλήσατε επίσης για µεγάλη µείωση της χρηµατοδότησης του
προγράµµατος δακοκτονίας και κατά συνέπεια, ελλιπή εφαρ-
µογή του. Η αλήθεια είναι, ότι ο προϋπολογισµός στις τέσσερις
Περιφερειακές Ενότητες της Κρήτης είναι σχεδόν σταθερός. Το
2012 ήταν 12.808.000 ευρώ µε απορρόφηση 7.923.000 ευρώ,
ενώ το 2013 ανέρχεται σε 12.393.000 ευρώ. Για δε την Περιφέ-
ρεια Χανίων, κύριε Πρόεδρε, το 2012 ο προϋπολογισµός ήταν
3.078.000 ευρώ µε υλοποίηση 1.708.000 ευρώ και το 2013 ανέρ-
χεται σε 2.998.000 ευρώ. Δεν προκύπτουν, δηλαδή σοβαρές αυ-
ξοµειώσεις στον προϋπολογισµό του προγράµµατος.

Στη δευτερολογία µου θα έχω τη δυνατότητα να ενηµερώσω
το Σώµα για το συνολικό προϋπολογισµό του προγράµµατος, το
κόστος της εισφοράς των αγροτών στο οποίο αναφερθήκατε, τις
προσλήψεις εποχικού προσωπικού και τις ενέργειες που κά-
νουµε, για να υλοποιηθεί το πρόγραµµα µε τον καλύτερο δυνατό
τρόπο, στο πλαίσιο πάντα, των δηµοσιονοµικών αντοχών της ελ-
ληνικής οικονοµίας.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε Υπουργέ.
Το λόγο έχει ο κ. Μωραΐτης για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Κύριε Υπουργέ, εµείς πιστεύουµε ότι

τα στοιχεία ανταποκρίνονται στην πραγµατικότητα, γιατί τα παίρ-
νουµε από ανθρώπους του µόχθου. Τα έχουµε πάρει από τους
ίδιους τους ελαιοπαραγωγούς, που σήµερα βιώνουν αυτήν την
άσχηµη κατάσταση και είναι έτσι ακριβώς. 

Όπως είπα, εµείς δεν εστιάζουµε µόνο στο πρόβληµα των Χα-
νίων και στην Κρήτη. Το ίδιο πρόβληµα αντιµετωπίζουν οι ελαι-
οπαραγωγοί όλης της χώρας και εδώ πραγµατικά φαίνεται πόσο
υποκριτικό είναι το ενδιαφέρον σας. Πριν από λίγες µέρες, µι-
λούσαµε για το µελιταίο πυρετό. Σήµερα µιλάµε για το δάκο. Από
την άλλη µεριά, νοιάζεστε, όπως λέτε, για να υπάρξει αύξηση
στην αγροτική παραγωγή, για να µειωθεί το έλλειµµα. Ζούµε σε
µία χώρα που έχουµε αρνητικό ισοζύγιο στον αγροτικό τοµέα και
δεν παίρνετε τα παραµικρά µέτρα, για να υπάρχουν προϊόντα,
τα οποία θα πληρούν όλες τις προδιαγραφές, για να φτάνουν
στην κατανάλωση και να είναι αξιόπιστα, γιατί, όπως ξέρετε, όταν
ο δάκος πλήττει την ελιά είτε αυτή είναι βρώσιµη είτε ελαιόλαδο,
µειώνεται η ποιότητα.

Εποµένως όλα αυτά ισχύουν και βρίσκονται πραγµατικά οι
ελαιοπαραγωγοί σε µια πολύ άσχηµη κατάσταση. Όπως είπα, σε
χαρτιά που φτάνουν και στην Αιτωλοακαρνανία -µεταφέρω από
δήµο όπου είµαι δηµοτικός σύµβουλος- στείλατε τώρα, να λά-
βουν αποφάσεις οι δήµοι, αν δέχονται να συµµετέχουν στη δα-
κοκτονία και έχετε µία παράγραφο, που λέει ότι θα επιβληθεί
αργότερα το αντίτιµο που θα χρειαστεί για τη δακοκτονία. Γι’
αυτό εµείς λέµε ότι αρπάζετε, στην κυριολεξία, µία, δύο και τρεις
φορές τα χρήµατα από τους ελαιοπαραγωγούς και γενικότερα
από τους αγρότες.

Εµείς θεωρούµε ότι αυτή η πολιτική οδηγεί µε µαθηµατική
ακρίβεια στο ξεκλήρισµα της φτωχοµεσαίας αγροτιάς και απο-
δεικνύεται καθηµερινά ότι ξεκληρίζετε βίαια, µεγάλα τµήµατα
των αγροτών, ιδιαίτερα σε αυτές τις φτωχές περιοχές.

Δεν φτάνει µόνο αυτό, κύριε Υπουργέ. Πρέπει να απαντήσετε
και σε αυτό που είπα νωρίτερα, εάν υπάρχει η πρόθεση, τουλά-
χιστον, να γίνει µείωση 60% στους εργαζοµένους του Υπουρ-
γείου Αγροτικής Ανάπτυξης και να κλείσουν φορείς, καθώς και
φορείς πιστοποίησης, όπως είναι ο ΕΛΟΓΑΚ και άλλοι. 

Εποµένως δεν µπορείτε να ακολουθείτε µια πολιτική, που οδη-
γεί στο ξεκλήρισµα τη φτωχοµεσαία αγροτιά. Δεν µπορούν να
συµβαδίζουν και τα δύο, από τη στιγµή που κλείνετε τις υπηρε-
σίες, οι οποίες –στοιχειωδώς εµείς λέµε- προσέφεραν υπηρεσίες
στους αγρότες.

Εµείς θεωρούµε ότι η κατάσταση θα γίνει πιο άσχηµη και γι’
αυτό καλούµε τη φτωχή αγροτιά και στην Κρήτη και στην υπό-
λοιπη χώρα να συνταχθεί µε τους άλλους εργαζοµένους, που
είναι θύµατα της ίδιας αντιλαϊκής πολιτικής, στο πλαίσιο του µε-
τώπου της λαϊκής συµµαχίας, για να αντιπαλέψουν αυτήν την πο-
λιτική. 
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Κύριε Υπουργέ, επειδή µας έρχονται µηνύµατα από όλη τη
χώρα, θα θέλαµε να ρωτήσουµε και να επιβεβαιώσετε, εάν η επι-
δότηση των ζωοτροφών –το de minimis, όπως λέµε- στους κτη-
νοτρόφους των ορεινών περιοχών θα εφαρµοστεί µετά το
Πάσχα. 

Αυτό είναι ένα άλλο έγκληµα –το είπα κι άλλη φορά- διότι οι
κτηνοτρόφοι έχουν ανάγκη τα χρήµατα το χειµώνα και όχι το κα-
λοκαίρι. Από πληροφορίες που έχουµε, θα καταβληθεί µόνο ό,τι
αναφέρεται στο άρθρο 68, ενώ από την άλλη µεριά, δεν θα δοθεί
αυτό στους φτωχοµεσαίους κτηνοτρόφους, οι οποίοι -όπως είπα
και νωρίτερα- µαζί µε τους ελαιοπαραγωγούς βρίσκονται σε δύ-
σκολη κατάσταση. 

Εµείς θεωρούµε ότι οι φτωχοµεσαίοι αγρότες έχουν χρέος να
συνταχθούν µε το συνεπές αγροτικό κίνηµα, να αντιπαλέψουν
και να ανατρέψουν αυτήν την πολιτική, η οποία τους οδηγεί στο
βίαιο ξεκλήρισµα. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,

κύριε συνάδελφε. 
Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά. 
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε.

Κύριε συνάδελφε, όσον αφορά το ύψος των ζηµιών από το
δάκο, µε την τοποθέτησή σας µου θυµίσατε εκείνους οι οποίοι,
όταν τα νούµερα δεν συµφωνούν µαζί τους, λένε «τόσο το χει-
ρότερο για τους αριθµούς». 

Στην ερώτησή σας χρησιµοποιήσατε µακάβριους όρους
καθώς µιλήσατε για µνηµόσυνο µε ξένα κόλλυβα, όσον αφορά
τις εισφορές των αγροτών, µιλήσατε για ταφόπλακα. Γι’ αυτό θα
ήθελα να ενηµερώσω τη Βουλή ότι το ύψος της εισφοράς της
δακοκτονίας που καταβάλλουν οι ελαιοπαραγωγοί, παραµένει
σταθερό. Τα τρία τελευταία χρόνια είναι τρία λεπτά ανά κιλό. Το
συνολικό ποσό της εισφοράς, σε επίπεδο χώρας, ανέρχεται…  

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Τρία λεπτά ανά
κιλό είναι πολλά, κύριε Υπουργέ. Μήπως δεν είναι έτσι; Τρία
λεπτά είπατε; 

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Τόσο είναι. 
ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός

Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Τρία λεπτά ανά κιλό τα
τρία τελευταία χρόνια. Αυτό είναι το ποσοστό, κύριε Πρόεδρε. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ναι, ναι. Συγ-
γνώµη.

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Το συνολικό ποσό από
τις εισφορές των αγροτών είναι εννέα εκατοµµύρια ευρώ, ενώ
για να υλοποιηθεί το πρόγραµµα χρειάζονται πάνω από είκοσι
εκατοµµύρια ευρώ, τα οποία καταβάλλονται από τον κρατικό
προϋπολογισµό. 

Επίσης, υποστηρίξατε στην ερώτησή σας ότι επίκειται µεγάλη
συρρίκνωση του προγράµµατος δακοκτονίας. Σας ενηµερώνω,
λοιπόν, ότι ο προϋπολογισµός το 2012 ανέρχονταν σε 28.310.000
ευρώ και απορροφήθηκαν τα 21.301.000 ευρώ. Όσον αφορά το
2013, εισηγηθήκαµε στο Υπουργείο Εσωτερικών το ποσό των
24.696.000 ευρώ. Το ποσό αυτό δεν είναι αυθαίρετο, αλλά προ-
έκυψε από το µέσο όρο αξιοποίησης του προϋπολογισµού των
τριών τελευταίων χρόνων. 

Η εισήγηση έγινε δεκτή και την 1η Μαρτίου 2013 υπογράφηκε
η σχετική υπουργική απόφαση από τον Υπουργό Εσωτερικών.
Έχει ήδη δοθεί χρηµατική εντολή για παροχή 30% του νέου προ-
ϋπολογισµού στις περιφερειακές ενότητες, ύψους 7.400.000
ευρώ. Στις τέσσερις περιφερειακές ενότητες της Κρήτης το
ποσό αυτό ανέρχεται σε 3,7 εκατοµµύρια ευρώ περίπου. Από τις
17 Ιανουαρίου έχουν ενηµερωθεί οι ΔΑΟΚ για τις αναγκαίες προ-
παρασκευαστικές ενέργειες για το πρόγραµµα, τον ορισµό προ-
σωπικού, την προετοιµασία των διαγωνισµών για την ανάδειξη
εργολάβων ψεκασµών, προµήθεια υλικών δακοκτονίας και την
ανάδειξη εργολάβων παγιδοθεσίας. 

Μάλιστα, κύριε Πρόεδρε, για να διευκολυνθούν ακόµη περισ-
σότερο οι ΔΑΟΚ, τους έχουµε στείλει σχέδια προκήρυξης τεχνι-
κών προδιαγραφών και συµβάσεων, όπως επίσης και εγκύκλιο

µε τις προϋποθέσεις για το έργο της παγιδοθεσίας µε ανάδειξη
εργολάβων. Αρκετές περιφερειακές ενότητες έχουν ήδη ξεκινή-
σει τις σχετικές διαδικασίες.    

Όσον αφορά το εποχικό προσωπικό, όπως γνωρίζετε, µε βάση
το µεσοπρόθεσµο προβλέπεται υποχρεωτική µείωση των προσ-
λήψεων κατά 20% σε σχέση µε την προηγούµενη χρονιά. Ενώ
πέρυσι προσελήφθησαν χίλιοι πεντακόσιοι εποχικοί, φέτος
υπήρξε έγκριση για χίλια διακόσια άτοµα. 

Για να αντιµετωπιστεί, λοιπόν, το πρόβληµα από τους περιο-
ρισµούς στις προσλήψεις και ανταποκρινόµενοι σε αιτήµατα πε-
ριφερειών –και ολοκληρώνω, κύριε Πρόεδρε- όπως αυτό της
Αντιπεριφερειάρχη Ηρακλείου κ. Βρέντζου και του Αντιπεριφε-
ρειάρχη Χανίων κ. Βουλγαράκη, αποφασίστηκε για πρώτη φορά
φέτος να δοθεί σε είκοσι περιφερειακές ενότητες, συµπεριλαµ-
βανοµένων και των τεσσάρων περιφερειακών ενοτήτων της Κρή-
της, η δυνατότητα να εφαρµόζουν το έργο της παγιδοθεσίας, µε
ανάδειξη εργολάβων από µειοδοτικό διαγωνισµό. 

Με τις εργολαβίες των παγιδοθεσιών θα έχουµε και φθηνότε-
ρες και πυκνότερες παγιδοθεσίες καθώς θα τοποθετείται µία πα-
γίδα ανά χίλια δέντρα, αντί µιας παγίδας ανά, περίπου, τρεις
χιλιάδες δέντρα, όπως συµβαίνει σε πολλές περιπτώσεις σήµερα.

Επιπλέον θα υπάρχει καλύτερη παρακολούθηση της αυξοµεί-
ωσης του δακοπληθυσµού και έτσι ορθολογικότερη χρήση των
φυτοφαρµάκων.

Όπως γνωρίζετε πολύ καλά, κύριε συνάδελφε, οι ψεκασµοί
για το δάκο ξεκινούν στις νοτιότερες περιοχές στα µέσα Ιουνίου.
Σε συνεργασία, λοιπόν, µε τα συναρµόδια Υπουργεία έχουµε
ολοκληρώσει το µεγαλύτερο µέρος της προετοιµασίας, άρα το
πρόγραµµα δεν είναι «στον αέρα». 

Πιστεύω ότι οι ψεκασµοί θα ξεκινήσουν στη χρονική περίοδο
που πρέπει χωρίς καθυστερήσεις.

Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε, και για την ανοχή σας.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Για το de minimis δεν είπατε. Για την

επιδότηση των ζωοτροφών δεν είπατε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Κύριε Υπουργέ,

επειδή η συζήτηση ήταν για την εκλογική µου περιφέρεια –εν
πάση περιπτώσει, από εκεί ξεκίνησε-…

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Αφορά πάνω από πεντα-
κόσιες χιλιάδες ελαιοπαραγωγούς.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης):…θα ήθελα να
σας πω το εξής: Για ελέγξτε λίγο, να δείτε εάν τα χρήµατα που
δίδονται -διότι καλά το λέτε, «δίδονται τα χρήµατα»- φτάνουν
µέχρι την υλοποίηση του προγράµµατος της αντιµετώπισης του
δάκου.

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Είµαστε σε στενή συνερ-
γασία µε τις περιφερειακές ενότητες, κύριε Πρόεδρε –όπως εί-
δατε, µνηµόνευσα και τους δύο Αντιπεριφερειάρχες της Κρήτης-
για να υλοποιείται µε τον καλύτερο δυνατό τρόπο το πρόγραµµα.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Φοβάµαι ότι στη
διαδροµή υπάρχει πρόβληµα.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΩΡΑΪΤΗΣ: Για το de minimis θα µας πείτε; Διότι
αφορά τις τιµές των ζωοτροφών. Θα δοθεί µετά το Πάσχα; 

ΜΑΞΙΜΟΣ ΧΑΡΑΚΟΠΟΥΛΟΣ (Αναπληρωτής Υπουργός
Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίµων): Ισχύουν όσα έχουν ειπω-
θεί από την ηγεσία του Υπουργείου. Δεν έχει ειπωθεί κάτι τέτοιο.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστώ
πολύ, κύριε Υπουργέ.

Η πρώτη µε αριθµό 1324/16-4-2013 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-
ρου κύκλου του Βουλευτή Φθιώτιδος της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Κωνσταντίνου Κουτσογιαννακόπουλου προς τον Υπουργό Οικο-
νοµικών, σχετικά µε την καταβολή των οφειλοµένων αποζηµιώ-
σεων από απαλλοτριώσεις, δεν συζητείται λόγω αναρµοδιότητας
και διαγράφεται.

Η τέταρτη µε αριθµό 1337/16-4-2013 επίκαιρη ερώτηση δεύ-
τερου κύκλου του Βουλευτή Αχαΐας της Δηµοκρατικής Αριστε-
ράς κ. Νικολάου Τσούκαλη προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
σχετικά µε το ηλεκτρονικό περιουσιολόγιο, δεν συζητείται µετά
από συνεννόηση του κυρίου Υπουργού µε τον κύριο Βουλευτή
και διαγράφεται.
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Εισερχόµεθα τώρα στη συζήτηση της πέµπτης µε αριθµό
1345/16-4-2013 επίκαιρης ερώτησης δεύτερου κύκλου του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Θεοδοσίου Κωνσταντινίδη προς τους Υπουργούς Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας και Δικαιοσύνης, Διαφά-
νειας και Ανθρωπίνων Δικαιωµάτων, σχετικά µε την αντιµετώπιση
των προβληµάτων στην γαλακτοβιοµηχανία «ΑΓΝΟ».

Στον κύριο Βουλευτή θα απαντήσει ο Υφυπουργός Εργασίας,
Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας κ. Νικόλαος Παναγιωτόπου-
λος.

Το λόγο έχει ο κ. Κωνσταντινίδης για δύο λεπτά.
ΘΕΟΔΟΣΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ: Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.
Όπως ίσως γνωρίζετε, κύριε Πρόεδρε και κύριε Υπουργέ, η

συνεταιριστική γαλακτοβιοµηχανία «ΑΓΝΟ», µία από τις µεγαλύ-
τερες γαλακτοβιοµηχανίες της χώρας και σίγουρα η µεγαλύτερη
στη βόρεια Ελλάδα, στις αρχές του 2000 παραχωρήθηκε σε µια
µικρή ιδιωτική εταιρεία που δρα στην επαρχία του Κιλκίς, στο Πο-
λύκαστρο, µε την επωνυµία «ΚΟΛΙΟΣ Α.Ε.». Αν θέλουµε να γί-
νουµε λίγο παραστατικοί, µπορούµε να πούµε ότι το
ψιλικατζίδικο της γειτονιάς κατέκτησε ένα κεντρικό πολυκατά-
στηµα µιας µεγάλης πόλης. Έτσι δηµιουργήθηκε ο όµιλος εται-
ρειών «ΚΟΛΙΟΣ». Έκτοτε άρχισε µια συστηµατική απαξίωση της
«ΑΓΝΟ» προς όφελος της άλλης εταιρείας του οµίλου, της «ΚΟ-
ΛΙΟΣ Α.Ε.» που δραστηριοποιείται, όπως είπα, στο Πολύκαστρο
του Κιλκίς. Υπάρχουν καταγγελίες ότι αυτή η απαξίωση πήρε και
το χαρακτήρα των ενδοοµιλικών συναλλαγών, πράγµα που έχει
καταγγελθεί επανειληµµένα από τους εργαζόµενους.

Σήµερα, λοιπόν, η γαλακτοβιοµηχανία «ΑΓΝΟ» βρίσκεται µετά
από απόφαση απόρριψης της αίτησής της για την ένταξή της
στην προπτωχευτική διαδικασία του περίφηµου άρθρου 99. Η
απόφαση αυτή -έχει σηµασία να το σηµειώσουµε, κύριε
Υπουργέ- εµφανώς αναφέρεται σε δόλια µεθόδευση της εται-
ρείας «ΑΓΝΟ» µε σκοπό την απαλλαγή της από χρέη σε εργαζό-
µενους, σε κτηνοτρόφους –προσέξτε- στο δηµόσιο και σε
ασφαλιστικά ταµεία.

Πώς αντιδρά η εργοδοσία µετά απ’ αυτή τη διαδικασία; Απο-
λύει τον πρόεδρο και το γραµµατέα µαζί µε άλλα µέλη του διοι-
κητικού συµβουλίου, θέτει εκατόν δεκαεννιά εργαζόµενους σε
τρίµηνη διαθεσιµότητα και εξαπολύει ένα κύµα τροµοκρατίας,
αρνούµενη στην ουσία να εκπληρώσει τις υποχρεώσεις της απέ-
ναντι στους εργαζόµενους και στους κτηνοτρόφους.

Σας ρωτάµε, λοιπόν, κύριε Υπουργέ: Ποια µέτρα θα πάρετε,
ώστε να καταβληθούν τα δεδουλευµένα, να γίνει άρση των απο-
λύσεων, να διασφαλιστούν τα δικαιώµατα των εργαζοµένων; Θα
λάβετε µέτρα ως Κυβέρνηση, για να ασκηθεί έλεγχος για την
απαξίωση της εταιρείας «ΑΓΝΟ» προς όφελος της άλλης εται-
ρείας του ιδίου οµίλου; 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε. 

Το λόγο έχει ο Υφυπουργός κ. Παναγιωτόπουλος.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Ευχαριστώ, κύριε Πρό-
εδρε. 

Όντως η εταιρεία «ΑΓΝΟ», η µεγαλύτερη βορειοελλαδίτικη
εταιρεία παραγωγής γάλακτος, αντιµετωπίζει σοβαρά προβλή-
µατα. Είχαµε συζητήσει περί τα µέσα Ιανουαρίου άλλη επίκαιρη
ερώτηση άλλου συναδέλφου από τη βόρεια Ελλάδα, σχετικά µε
τα προβλήµατα της εταιρείας τότε. 

Τότε ακόµη δεν είχαν εξετασθεί από το Πρωτοδικείο Θεσσα-
λονίκης οι δύο αιτήσεις υπαγωγής της εταιρείας στη διαδικασία
εξυγίανσης, σύµφωνα µε το άρθρο 99 του Πτωχευτικού Κώδικα.
Δεν ξέραµε, δηλαδή, τι θα έκανε το δικαστήριο. Σήµερα γνωρί-
ζουµε ότι τελικά τα δικαστήρια Θεσσαλονίκης ουσιαστικά απέρ-
ριψαν τη σχετική αίτηση της εταιρείας για ένταξη στην προ-
πτωχευτική διαδικασία. Απορρίφθηκαν οι πρόσθετες παρεµβά-
σεις και η αίτηση πτώχευσης της εταιρείας. 

Ενδεικτικά να αναφέρω ότι το δικαστήριο αποδέχθηκε το αί-
τηµα οµάδας προµηθευτών-κτηνοτρόφων µε γάλα της εταιρείας
να εξαιρεθούν µαζί µε τους εργαζόµενους της εταιρείας από την
αναστολή των µέτρων αναγκαστικής εκτέλεσης. Είδε, δηλαδή,
το δικαστήριο, και αποφάσισε σχετικά, ότι υπάρχει κάποιο θέµα

µε αυτήν τη διαδικασία και απέρριψε.
Η εταιρεία, βέβαια, έχει ασκήσει έφεση κατά της ως άνω από-

φασης και στο µεταξύ πρέπει να σηµειώσω ότι µεγάλη εταιρεία
εµπορίας καυσίµων, προµηθευτής της «ΑΓΝΟ», κατέθεσε αίτηση
πτώχευσης εναντίον της και διεκδικεί εξόφληση συσσωρευµένων
οφειλών. 

Υπάρχει θέµα. Για όλα αυτά, όµως, θα αποφανθούν στο µέλ-
λον τα ελληνικά δικαστήρια. Ας πούµε και ας δεχθούµε ότι εδώ
η εταιρεία χρωστά πολλά. Ενδεικτικά αναφέρω ότι οι οφειλές της
είναι 1,3 εκατοµµύρια ευρώ προς κτηνοτρόφους, προµηθευτές,
παραγωγούς γάλακτος και περί τις 900.000 ευρώ προς τους ερ-
γαζοµένους. Το σύνολο των οφειλών και της µητρικής εταιρείας
προς τράπεζες, ασφαλιστικά ταµεία, εργαζόµενους, προµηθευ-
τές κ.λπ., είναι γύρω στα 50 εκατοµµύρια ευρώ.

Τι αφορά το Υπουργείο Εργασίας, το οποίο παρακολουθεί
στενά το ζήτηµα και φυσικά είναι γι’ αυτό µεγάλο θέµα το ζήτηµα
της διατήρησης θέσεων απασχόλησης σε περίπου τριακόσιους
εργαζοµένους; Την Τετάρτη 17 Απριλίου 2013 έγινε συνάντηση
εκπροσώπων της Οµοσπονδίας Εργατοτεχνιτών και Υπαλλήλων
Γάλακτος, Τροφίµων και Ποτών και του Σωµατείου Εργαζοµένων
της «ΑΓΝΟ» αφ’ ενός µε υπηρεσιακούς παράγοντες του Υπουρ-
γείου Εργασίας, της αρµόδιας Διεύθυνσης Αµοιβής Εργασίας
αφ’ ετέρου. Ζήτησαν την πραγµατοποίηση συµφιλιωτικής σύσκε-
ψης µεταξύ εργαζοµένων και εργοδοσίας της «ΑΓΝΟ» µε την πα-
ρουσία εκπροσώπου της πολιτικής ηγεσίας. Κατά πάσα
πιθανότατα, θα παραστώ εγώ την Πέµπτη που µας έρχεται, στις
25 Απριλίου 2013, που ορίστηκε αυτή η συµφιλιωτική στις 12 το
µεσηµέρι στο Υπουργείο Εργασίας.

Από εκεί και πέρα, το Σώµα Επιθεώρησης Εργασίας στις 18
Απριλίου 2013, την επόµενη µέρα, το Τµήµα Κοινωνικής Επιθεώ-
ρησης Δυτικού Τοµέα Θεσσαλονίκης, όρισε εργατική διαφορά
µε τα ενδιαφερόµενα µέλη, µε αντικείµενο συζήτησης, απολύσεις
συνδικαλιστών -αυτούς που αναφέρατε- µηνύσεις κατά των
µελών της διοίκησης του Σωµατείου και καθυστέρηση δεδουλευ-
µένων στο σύνολο του προσωπικού. 

Η εργατική διαφορά θα έλεγα ότι πήγε αρκετά καλά. Διαφά-
νηκαν προθέσεις και των δυο πλευρών για συνολική επίλυση των
διαφορών τους. Θα πω και κάποια πράγµατα στη δευτερολογία
µου. Πάντως, νοµίζω ότι πρέπει να αποδεχθούµε αυτήν την εξέ-
λιξη ως θετική.

Αποχώρησαν από την τοπική υπηρεσία της Επιθεώρησης Ερ-
γασίας, προκειµένου να συντάξουν το σχετικό υπόµνηµα που θα
κατατεθεί τις επόµενες ηµέρες. Βέβαια, συνεχίζουν να βρίσκον-
ται σε διαθεσιµότητα εκατόν τρεις µισθωτοί από τους τριακόσι-
ους εβδοµήντα πέντε της επιχείρησης από τις 11-3-2013. Από τις
21-3-2013 πρέπει να πω ότι το εργοστάσιο παραµένει κλειστό εξ
υπαιτιότητος, όπως αναγράφεται και στο σχετικό έγγραφο, του
εργοδότη, ο οποίος έχει κληθεί γι’ αυτόν το λόγο σε εργατική
διαφορά στην τοπική υπηρεσία Επιθεώρησης Εργασίας, µε θέµα
τη µη παροχή εργασίας από προσώπου του. 

Κατά τη συζήτηση αυτής της εργατικής διαφοράς προέκυψε
ότι υπάρχει καθυστέρηση δεδουλευµένων αποδοχών στους ερ-
γαζοµένους από την 1-1-2013 έως τις 31-3-2013.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υφυπουργού)

Κλείνοντας -για να αφήσω και µερικά στοιχεία για τη δευτερο-
λογία- από πλευράς του Υπουργείου Εργασίας ασκούνται όλες
οι πιέσεις µέσω και των αρµοδίων υπηρεσιών, ώστε να διευθετη-
θούν αυτές οι διαφορές και η εργοδοσία να είναι εντάξει στις
υποχρεώσεις της.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
τον κύριο Υπουργό. 

Ο κ. Κωνσταντινίδης έχει το λόγο για τρία λεπτά.
ΘΕΟΔΟΣΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΙΔΗΣ: Κύριε Υπουργέ, µάλλον

κάπως ωραιοποιηµένα παρουσιάζονται τα ζητήµατα. 
Εδώ έχουµε να κάνουµε µε συγκεκριµένη µεθόδευση από την

εταιρεία να απαξιώσει µία από τις πιο σύγχρονες µονάδες της
χώρας και ταυτόχρονα το άλλο κοµµάτι του οµίλου να πηγαίνει
καλά. Άρα µπορώ να ισχυριστώ βάσιµα ότι προσχηµατικά δηµι-
ουργεί αυτήν την κατάσταση για καθαρά οικονοµικό όφελος η
εργοδοσία. 
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Από την άλλη πλευρά, η κατάσταση των εργαζοµένων είναι
τραγική. Όπως είπατε, µε υπαιτιότητα της εργοδοσίας έχει κλεί-
σει το εργοστάσιο. Ταυτόχρονα υπάρχουν –εκατόν δεκαεννιά
είπα εγώ, να δεχθώ τον δικό σας αριθµό- άνθρωποι που βρίσκον-
ται σε διαθεσιµότητα, υπάρχουν απλήρωτοι εργαζόµενοι µήνες.
Όλα αυτά γίνονται και µε σκοπό να µειωθούν στο κατώτατο επί-
πεδο οι µισθοί και τα ηµεροµίσθια των εργαζοµένων. Κι εµείς τα
παραπέµπουµε όλα στην τριµερή και στη διαµεσολάβηση.

Φυσικά, από µία Κυβέρνηση που σαφώς έχει ταχθεί µε την
πλευρά της εργοδοσίας δεν έχουµε αυταπάτες ότι θα µπορού-
σαµε να έχουµε κάτι καλύτερο. Ωστόσο, και στο πλαίσιο αυτών
των αρµοδιοτήτων που ασκείτε µπορείτε ως Υπουργείο να πιέ-
σετε και στην πλευρά των εργαζοµένων αλλά και ως Κυβέρνηση
είστε υπόλογοι απέναντι και σε άλλα τµήµατα των εργαζοµένων. 

Οι κτηνοτρόφοι είναι οι περισσότεροι µικροί παραγωγοί, που
κάποτε αυτό το εργοστάσιο ήταν συνεταιριστικό, δικό τους, και
πήγαινε πάρα πολύ καλά. Υπήρξαν µεθοδεύσεις για να παραχω-
ρηθεί στην εταιρεία «ΚΟΛΙΟΣ» -ας µην κάνουµε αναδροµή στο
2000- είχε αποτελέσµατα και είχε εκπαιδεύσει προσωπικό και
κτηνοτρόφους. Αυτή τη στιγµή που όλοι στρέφουν την προσοχή
τους σ’ αυτό που χρόνια φωνάζει το ΚΚΕ, στον πρωτογενή τοµέα
και στην παραγωγή, αφήνουµε αυτούς τους ανθρώπους απλή-
ρωτους. 

Ξέρετε τι σηµαίνει αυτό; Ότι ο παραγωγός έδωσε την πρώτη
του ύλη, η εταιρεία «ΑΓΝΟ» και άλλες εταιρείες παρόµοιες µ’
αυτήν το πούλησαν την επόµενη ή τη µεθεπόµενη µέρα και
επειδή είναι προϊόν λιανικής εισέπραξαν σε µετρητά την τιµή του
προϊόντος και πέραν του ότι αγοράζουν µε εξευτελιστικές τιµές
από τον παραγωγό δεν κάνουν την παραµικρή παραχώρηση στο
να προχωρήσουν τουλάχιστον στην εξόφληση αυτών των ανθρώ-
πων. 

Θέλω να σας θέσω το εξής, κύριε Υπουργέ: Μήπως αυτή είναι
µία σκόπιµη µεθόδευση για να χτυπηθεί η ελληνική παραγωγή,
η ελληνική γαλακτοβιοµηχανία, στο όνοµα -κάτι που ακούγεται
όλο και περισσότερο το τελευταίο διάστηµα- του να έχουµε στα
ράφια περισσότερο γάλα µακράς διάρκειας και όλοι ξέρουµε ότι
αυτό θα είναι καταστροφικό για την ελληνική παραγωγή;

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε,
κύριε συνάδελφε.

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για τρία λεπτά.
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ (Υφυπουργός Εργασίας,

Κοινωνικής Ασφάλισης και Πρόνοιας): Κύριε συνάδελφε, δέχο-
µαι τις επιφυλάξεις και τις ενστάσεις σας, αλλά νοµίζω ότι µε-
θαύριο που θα πραγµατοποιηθεί τριµερής συνάντηση θα
διαφανούν και τουλάχιστον θα µπορέσω κι εγώ να έχω προσω-
πική εικόνα ως προς τις προθέσεις της κάθε πλευράς και κυρίως
της εργοδοσίας. Διότι εδώ η εργοδοσία καλείται να έρθει και να
δώσει εξηγήσεις για το τι πρόκειται να κάνει, όσον αφορά την εκ-
πλήρωση των νοµίµων υποχρεώσεών της µε πρώτη και καλύτερη
την καταβολή των δεδουλευµένων σε όσους εργαζόµενους χρω-

στάει. Εµείς θα πιέσουµε απ’ την πλευρά µας όπως κάνουµε
πάντα. Βγαίνει συνήθως αποτέλεσµα από αυτές τις τριµερείς
διαδικασίες, όταν ασκείται πίεση. 

Τώρα, δεν ωραιοποίησα τα στοιχεία, απλώς εξέφρασα µια αι-
σιοδοξία ότι φαίνεται -ας πούµε- και µία θετική διάθεση των δύο
πλευρών να ξεπεραστούν τα προβλήµατα. Μίλησα για τις οφει-
λές της «ΑΓΝΟ», οι οποίες πραγµατικά ανέρχονται σε µεγάλα
ποσά, 50 εκατοµµύρια στο σύνολο, εκ των οποίων το 1,3 εκατοµ-
µύριο προς τους κτηνοτρόφους παραγωγούς και γύρω στις
900.000 προς τους εργαζοµένους. 

Θετικό το ότι τα ελληνικά δικαστήρια προστάτευσαν τους κτη-
νοτρόφους προµηθευτές, αλλά και τους εργαζόµενους, αποδε-
χόµενα το αίτηµά τους, να εξαιρεθούν από τη αναστολή των
µέτρων αναγκαστικής εκτέλεσης, αν στην πορεία προκύψει
εφαρµογή πτωχευτικής διαδικασίας. 

Από εκεί και πέρα, να πούµε ότι η βιοµηχανία «ΑΓΝΟ» έχει υπο-
γράψει επιχειρησιακή συλλογική σύµβαση εργασίας την 1-10-
2009 µε το επιχειρησιακό σωµατείο, µε ηµεροµηνία έναρξης
ισχύος την 1-1-2009 και ηµεροµηνία παρόδου και του τριµήνου
παράτασης µετενέργειας 14-5-2013, οσονούπω δηλαδή. Θα
δούµε τι θα προκύψει από εκεί και πέρα, αν υπάρχει καµµία πρό-
θεση αλλαγής σε αυτόν τον όρο εργασίας, ιδίως ως προς τις
αµοιβές. 

Εµείς θα είµαστε από πάνω να παρακολουθήσουµε ότι θα τη-
ρηθούν τα νόµιµα. Και βέβαια σε συνεργασία µε την αρµόδια
υπηρεσία του ΣΕΠΕ στη Θεσσαλονίκη, αν χρειαστεί, θα κινηθούν
ακόµη και ποινικές διαδικασίες, έτσι ώστε να τηρηθούν τα νό-
µιµα. 

Ας περιµένουµε, λοιπόν, την τριµερή συνάντηση της Πέµπτης.
Θα είµαστε σε επικοινωνία για να δείτε και εσείς πώς θα πάει.
Εγώ νοµίζω ότι αν ασκηθεί πίεση από πολλές πλευρές, αλλά
ιδίως και από το Υπουργείο, ο εργοδότης αν µη τι άλλο θα απο-
καλύψει έστω και έµµεσα τις προθέσεις του. Ας περιµένουµε,
λοιπόν, την τριµερή της Πέµπτης για να ασκήσουµε και εµείς τις
δικές µας πιέσεις και να ικανοποιηθούν, εν πάση περιπτώσει, τα
αιτήµατα των εργαζοµένων, αλλά κυρίως να δούµε αν υπάρχει
προοπτική βιωσιµότητας αυτής της µεγάλης παραγωγικής εται-
ρείας. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΩΝ (Χρήστος Μαρκογιαννάκης): Ευχαριστούµε
πολύ, κύριε Υπουργέ. 

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ολοκληρώθηκε η συζήτηση των
επικαίρων ερωτήσεων. 

Δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη συνεδρίαση;
ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 19.46’ λύεται η συνε-

δρίαση για αύριο ηµέρα Τρίτη 23 Απριλίου 2013 και ώρα 18.00’
µε αντικείµενο εργασιών: α) κοινοβουλευτικό έλεγχο, συζήτηση
αναφορών και ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα
µε την ηµερήσια διάταξη που έχει διανεµηθεί. 
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